

CONTINUA EL AVANCE RUSO EN LOS CARPATOS

Exitos franceses en el Somme y el Mosa

LOS ALIADOS OCUPAN LOS ARSENALES GRIEGOS

SEPTIEMBRE

Septiembre empieza sangriento. Es el mes de las grandes batallas, de las ofensivas rápidas y duras, de las maniobras amplias. Se pelea en Wolhynia, Galitzia y Bukovina. Se pelea en Hungría. Se pelea en la frontera búlgarorrumana. Los aliados han hecho un desembarco en El Pireo y se han apoderado del arsenal de la marina de guerra griega. Pronto Sarrail moverá sus cientos de miles de hombres. No los ha movido todavía porque espera que Grecia marche...

En Occidente, se reanuda, al Norte del Somme, la ofensiva francoinglesa. Los italianos operan en Albania y se preparan a otro empujón en el Isonzo...

Los anglofranceses han conquistado los pueblos de Forest y Clery-sur-Somme. La batalla ha sido encarnizada. Se luchó desde Thiepval al río.

La línea aliada está ya casi en los arrabales de Combes. Sigue, pues, el flanqueo de Peronne, que los anglofranceses quieren desbordar por el Norte.

Los alemanes no podrán retirar fuerzas del frente occidental para llevarlas a los Balcanes, Rusia y Austria.

Los rusos han tomado la ofensiva desde el Pripet a los Carpátos. Luchan los ejércitos de Kaledine, Sakharoff, Tcherbatcheff y Letchinsky. Sólo las fuerzas de Lech, que operan en el Bajo Stockfod, no atacan, que se sepa al menos.

Kaledine avanza sobre Wladimir Volinsky. El centro de la lucha es el burgo de Lokochi, estación del ferrocarril de Lutsk a Wladimir. Si los moscovitas entran en esta ciudad fronteriza, desbordarían a Khowel.

Sakharoff golpea furiosamente sobre las líneas austroalemanas del Sur de Brody. Tcherbatcheff hace lo propio en el Bajo Zlota-Lipa. Letchinsky ejecuta, a la vez, tres maniobras. Una por su derecha, al Oeste de Stanislau. El objetivo es Halicz, sobre el Dniester. Otra en los Carpátos, contra Kosromzeo. Una tercera en el Alto Bistriza, muy cerca de Dorna Vatra. Tcherbatcheff se ha apoderado de Horozanka, pequeña ciudad de la Galitzia central, al Oeste del Zlota-Lipa. Se acerca al Narajowka, afluente del Dniester. La derecha de Bothmer se repliega, pues, a Bolsowee (Norte de Halicz).

Los búlgaros, ayudados por tropas austriacas y alemanas, han iniciado una diversión estratégica sobre la Dobrudja. Quieren adelantarse a los moscovitas que pasan la Dobrudja al mando de Iwanoff. Ninguna línea férrea lleva de Bulgaria a esa provincia. Hay un ferrocarril que va de Varna, en el mar Negro, a Rutschuk, en el Danubio.

En la Dobrudja sólo hay un camino de tierra transversal, que desde Constanza va igualmente al Danubio. Una invasión sería de la Dobrudja, salida de Bulgaria, es imposible mientras los rusos dominan el mar Negro.

Desde Constanza, en la Dobrudja, a Dobrich, en el Nordeste búlgaro, se extiende una comarca casi desierta. Ella será teatro de las primeras acciones entre rusos y búlgaros. No es tomando esa dirección como se puede herir a Rumania. Para atacarla hay que pasar el Danubio o franquear los Alpes transilvanios. Y el Danubio se halla muy bien defendido y los rumanos se han apoderado de Orsova luego de una batalla de cinco días, según dicen de Bucarest y reconocen los austriacos. Y su Caballería ha penetrado, en las provincias húngaras, más de doce leguas...

gura y las posiciones situadas en las alturas que se encuentran más al Sur; no tuvieron éxito.

Por el contrario, quedaron en su poder las alturas de Gloska (al Sur de Gielona), después de haberlas asaltado varias veces en vano.

A ambos lados del Distrito, en la región de la frontera rumana, entraron en contacto con las tropas enemigas las tropas austro-húngaroalemanas.

Guardia rumana rechazada.

Frente balkánico.—La frontera Dobrudcha, entre el Donau y el mar Negro, ha sido franqueada por tropas alemanohúngaras.

La guardia rumana de la frontera fué rechazada con pérdidas para ellos.

En el frente macedónico no hay ningún acontecimiento de importancia.

COMUNICADO OFICIAL
FRANCES

Brillantes ataques en el Somme y el Mosa.

PARIS, 3. Parte oficial de las 23:

En el Norte del Somme, después de intensa preparación de artillería, la infantería francesa, en unión del ejército británico, atacó hacia el medio día las posiciones alemanas en un frente de seis kilómetros aproximados, desde la región Norte de Maurepas, hasta el río.

Con admirable empuje, que ni un solo instante ha podido detener la resistencia enemiga, nuestras tropas han barrido las tropas enemigas en número considerable, y se han apoderado de todos los objetivos fijados.

Los pueblos de Forest (Este de Maurepas) y Clery-sur-Somme están completamente en nuestro poder.

En el Norte de Forest hemos cogido todas las trincheras alemanas a lo largo de la carretera de Forestva Combes, hasta las inmediaciones de este último pueblo.

Entre Forest y Clery-sur-Somme nos hemos apoderado igualmente de todas las posiciones enemigas, y hemos rebasado en numerosos puntos la carretera que une esos dos pueblos.

Un contraataque alemán con grandes efectivos, ejecutado contra las posiciones conquistadas del Sur de Forest, ha sido cogido bajo el fuego de nuestras baterías, y tuvo que retroceder el enemigo en desorden, dejando numerosos muertos sobre el terreno.

Hasta ahora, el número de los prisioneros útiles que han caído en nuestras manos pasa de dos mil, y el botín ya enumerado es de doce cañones en un solo sector de Forest, así como de 50 ametralladoras.

En la orilla derecha del Mosa, los alemanes han ejecutado desde esta mañana una serie de ataques violentos contra nuestras posiciones de Vaux-Chapitre.

Rechazado varias veces en el conjunto del frente con grandes pérdidas, el enemigo logró al fin de la tarde poner pie en un saliente de nuestra línea, donde continúa el combate con encarnizamiento.

Poco después de empezar esta operación, atacamos las posiciones alemanas del Este del pueblo de Fleury.

Nuestras tropas han tomado varias trincheras y una obra poderosamente organizada.

Otro ataque, ejecutado por nosotros en el Noroeste del pueblo de Fleury, nos ha permitido ocupar parte de la cresta que va de este pueblo a la obra de Thiaumont.

Durante esos ataques hemos hecho trescientos prisioneros, de ellos, cinco oficiales.

COMUNICADO OFICIAL
BRITANICO

Se está combatiendo.

LONDRES, 3. Oficial.

La noche anterior fué, en general, tranquila.

Desde esta mañana se combate cerca de la granja de Mouquet, al Sur de Thiepval, y en las orillas del Ancre, así como en nuestra derecha, hacia la granja de Falfemont; hemos ganado terreno.

Anoche llevamos a cabo con éxito un raid en las trincheras enemigas al Norte de Monchy, haciendo algunos prisioneros.

COMUNICADO OFICIAL
ITALIANO

Acciones locales.

ROMA, 3. (Oficial.) El contingente del frente del Trentino está resistiendo las insistentes acciones de las artillerías enemigas.

Durante la jornada de ayer fueron especialmente activas contra los lugares habitados del valle del Astico y contra nuestras posiciones del Cauriol.

Nuestros alpinos empeñaron ayer con el adversario un brillante combate, causándole grandes pérdidas, pues se encontraron más de cien cadáveres enemigos. Hicimos 34 prisioneros.

En el Afto But, nuestra artillería trastornó los atrinchamientos enemigos, incendiando varios acuartelamientos.

En la zona montañosa, al Este de Gorizia, atrevidos grupos de nuestra infantería, después de haber inutilizado dos líneas de redes alambradas, arrojaron bombas en las líneas adversarias, provocando vivo lacrimoso, y a la llegada de refuerzos fueron alcanzados por certeras ráfagas de nuestra artillería.

Sobre el Carso, actividad en los trabajos de defensa.

Un avión enemigo ha arrojado bombas sobre Auronzo, en el valle de Ansielli, sin causar ni víctimas ni daños.

COMUNICADO OFICIAL
DEL EJERCITO RUSO

Luchas encarnizadas.

POLDHU, 3. Comunicado oficial ruso:

Frente occidental.—En la región de Riga, los alemanes atacaron a nuestras tropas, las cuales, por una contraofensiva, rechazaron al enemigo, causándole serias pérdidas.

En dirección a Zolochov y Halicz prosiguen las batallas con encarnizamiento, habiendo muerto durante el curso de la lucha el general Ciresin, y habiendo sido herido gravemente el teniente coronel Tchesnakoff.

Al Sur de la región de Rafailov y del monte Kapul, así como en la región de Dorna Vatra, nuestras tropas rechazaron al enemigo de sus posiciones fortificadas, quedando en nuestro poder 300 prisioneros.

Muchos prisioneros.

Frente del Cáucaso.—En la región del pueblo de Ognot continúa la lucha encarnizada, y debido a nuestra presión, el enemigo ha sido puesto en fuga en varios puntos.

Los ataques turcos en la región del pueblo de Tchormuk han sido rechazados por nuestro fuego.

En la batalla alrededor de este pueblo hicimos muchos prisioneros.

LOS ZEPPELINES

Lo derribó un aviator.

LONDRES, 3. Una nota oficiosa confirma que un zeppelin ha sido destruido cerca de Londres, y fué derribado é incendiado por un aviator.

Todos sus tripulantes han perecido. Una muchedumbre inmensa se ha trasladado al lugar de la catástrofe, donde han quedado los restos del monstruo aéreo.

Van destruidos 44.

LONDRES, 3. La destrucción del zeppelin que voló anoche sobre los condados orientales fué presenciada por una gran multitud.

La idea alemana de que la llegada de los zeppelines es seguida inmediatamente por una retirada general a las cuevas, es completamente equivocada; todos los raids han sido presenciados por la multitud.

Los reflectores iluminaban el dirigible, y los cañones antiaéreos disparaban continuamente; se veían también en el cielo patrullas de aviatoros.

Cuando el zeppelin se incendió, la multitud prorrumió en entusiastas aclamaciones. Parecía por su tamaño estar mucho más cerca de Londres de lo que en realidad estaba, y cuando cayó, las llamas iluminaron el cielo brillantemente durante unos minutos.

No ha sobrevivido nadie de la tripulación, hallándose sólo los cuerpos carbonizados, y salvándose con la rapidez posible lo que quedaba del zeppelin.

Este es el octavo destruido por los ingleses, en tanto que los aliados han dado cuenta ya de 36.

Relato de un corresponsal.

LONDRES, 3. Mr. Orton Tewsens, corresponsal en Londres del *New York American*, describe así la escena:

«Hacia la una y media de la mañana subí al tejado, viendo los reflectores que perseguían al zeppelin hasta iluminarlo perfectamente durante diez minutos; desapareció poco después, y a los cinco minutos vióse el cielo iluminado por una llamarada en forma de media luna, que yo creí al principio debida a algún fuego causado por las bombas incendiarias, cuando llegó a mis oídos el rumor de las aclamaciones de la multitud.»

Los zeppelines eran trece.

POLDHU, 3. Poco antes de las once de la noche fueron atacadas las costas orientales por 13 aeronaves, siendo éste el más formidable raid llevado a cabo sobre estos distritos.

Los objetivos parece haber sido Londres y los centros industriales de Midlands.

Solamente tres aeronaves han podido acercarse a los arrabales de Londres; una apareció sobre los distritos septentrionales hacia las 2,15 de la madrugada, siendo inmediatamente descubierta por los reflectores, y siendo sometida a un fuerte ataque por los cañones contra aviones y por los aeroplanos.

Al cabo de pocos minutos se vió la acre-

nave cubierta de llamas, cayendo rápidamente al suelo.

La aeronave destruida, con la maquinaria deshecha y los cadáveres de la tripulación a medio quemar, ha sido encontrada cerca de Enfield.

Los técnicos esperan poder reconstruir algunas partes de la armadura.

Es interesante el ver que en la construcción de dicha armadura ha sido empleada gran cantidad de madera, lo cual parece demostrar la falta de aluminio en Alemania.

Otras dos aeronaves que se acercaron a Londres fueron ahuyentadas.

Gran cantidad de bombas han sido arrojadas al azar, cayendo bien en el mar ó bien en campos aislados.

La caída del zeppelin ha sido vista por una gran muchedumbre, que subió a los tejados para presenciar el hecho.

Las pérdidas en vidas no han sido muy elevadas.

Las pérdidas.

LONDRES, 3. (Oficial.) Las pérdidas ocasionadas por el raid de los zeppelines, y hasta ahora conocidas, son un hombre y una mujer muertos y 11 heridos.

Varias casas sufrieron daños ligeros.

Otro relato.

CARNARVON, 4. La destrucción de un zeppelin ha sido contemplada por toda una muchedumbre, que subió a los tejados con este objeto.

Un testigo describe del siguiente modo la escena en el *Sunday Journal Weekly Dispatch*:

«Fui despertado al ruido de fuerte fuego de cañón. Los reflectores buscaban en todas direcciones; pero no se veía mas que un zeppelin.»

Después de estar durante casi cinco minutos sin moverse, pareció desaparecer entre una nube, y fué perdido de vista durante unos minutos.

Al cabo de este tiempo vimos de repente una llamarada roja entre la neblina del espacio.

El reflejo rojo y la masa envuelta en llamas tardó dos minutos antes de llegar al suelo, donde llegó, al parecer, completamente consumida.

La muchedumbre, vestida con sus trajes de noche y con prendas que se habían echado encima de prisa y corriendo empezó a aclamar y cantar canciones populares, no teniendo límite la alegría de la gente.

Más detalles de los daños.

CARNARVON, 4. Último comunicado oficial.

Investigaciones cuidadosas demuestran que las desgracias y los daños causados por el raid aéreo del día 2 al 3 de septiembre son completamente desproporcionados al número de dirigibles empleados.

El número de bajas es: Un hombre y una mujer muertos; y heridos once hombres y mujeres y dos niños.

En el distrito metropolitano de Londres no ha ocurrido ninguna desgracia; pero 25 casas y algunas construcciones de las afueras han sido ligeramente averiadas.

También han muerto dos caballos.

En los demás sitios, los daños han sido muy ligeros; algunos «chalets» han sufrido desperfectos así como una iglesia, y habiendo sido declarado un fuego en una fábrica de gas.

No ha sido causado ningún daño de carácter militar.

Objetivo del raid.

LONDRES, 3. La noche última 13 dirigibles ejecutaron un raid cuyos objetivos parecían ser Londres y las poblaciones industriales del centro. Gracias a las nuevas medidas tomadas tres aparatos lograron acercarse a las inmediaciones de Londres.

Un zeppelin que volaba sobre los barrios del Norte, fué atacado fué a caer ardiendo en Cuffley, cerca de Enfield.

Se publicará un comunicado con las pérdidas.

GRECIA Y LOS ALIADOS

Un telegrama de Venizelos.

LONDRES, 3. Venizelos ha dirigido al *Sunday Times* un telegrama concebido en los siguientes términos:

«Atenas, 2.—Cuando una nación más se suma a la larga lista de las que combaten contra el militarismo prusiano y por la libertad de Europa y la independencia de las pequeñas naciones, debe aumentar la confianza común en la completa victoria de los aliados. Aunque lamento profundamente que mi país haya diferido por tanto tiempo el aportar su contribución a la lucha con los más preciosos beneficios de la Humanidad, espero que la influencia de la intervención rumana imposibilita a las actuales autoridades griegas la ulterior persistencia en su política de neutralidad, y que en un momento próximo se lanzará Grecia al campo en que sus tradicionales amigos luchan para realizar sus propios ideales nacionales.—Venizelos.»

Una nota de los aliados.

ATENAS, 3. En la tarde del sábado, los

representantes de las naciones protectoras de Atenas entregaron al Presidente del Consejo de ministros una nota exponiendo que, habiendo tenido conocimiento sus Gobiernos de que sus informes eran suministrados al enemigo, reclaman un intervención en los correos y telégrafos, y piden la expulsión inmediata del reino de los agentes enemigos, así como represiones contra los súbditos helenos que han sido culpables ó cómplices de los hechos de corrupción y de espionaje recriminados.

Desembarcos.

CARNARVON, 4. Atenas.—Se declara que la escuadra aliada desembarcó un contingente para ocupar la estación radiotelegráfica.

La flota también desembarcó hombres en el Arsenal.

Varios barcos alemanes fueron confiscados, siendo detenidos la oficialidad y las tripulaciones.

El ministro francés tuvo una conferencia con el almirante Fournier, comandante de la escuadra aliada.

La Agencia de Prensa griega emitió un comunicado diciendo que la presencia de la escuadra aliada no estaba dirigida contra Grecia, ni intentaba tampoco ejercer una influencia en la política griega, y que su único objetivo era el figurar como una fuerza de ataque contra los enemigos de la Entente.

El sentimiento revolucionario se extiende cada vez más, debido a la ira nacional por el retraso del Gobierno griego para declarar la línea de conducta que ha de seguir y contra los regimientos griegos que se dice se han pasado al lado de los aliados.

Monsieur Zaimis fué visitado por los ministros de la Entente, los cuales le anunciaron que le remitirían una nota explicándole las razones de la llegada de la escuadra aliada.

El periódico griego *Patris* dice que la nota probablemente exigirá una garantía contra la invasión y seguridad de las comunicaciones interiores, amenazadas por los germanobúlgaros, exigiendo también que Grecia tome medidas contra la propaganda alemana en Atenas.

Preparando a la opinión.

CARNARVON, 4. Copenhague. Los periódicos alemanes están preparando la opinión pública para la entrada de Grecia en la guerra.

El *Lokal Anzeiger* dice: «La posibilidad de que Grecia entre en la guerra es tan grande, que los Imperios centrales cometerían una falta si no actuasen como si Grecia hubiese declarado ya la guerra.»

«La posibilidad de que Grecia entre en la guerra es tan grande, que los Imperios centrales cometerían una falta si no actuasen como si Grecia hubiese declarado ya la guerra.»

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Dos Príncipes que luchan en Francia.

PARIS, 3. Escribe *Le Matin*: «Anoche se publicó un radiograma austriaco respecto de los Príncipes Sixto y Javier de Borbón de Parma, que, como se sabe, combaten en nuestras filas.

Trata de desmentir este hecho, que dice ser constantemente citado por la Prensa extranjera, y sobre todo, por la francesa.

Precisando los hechos, debemos decir que los Príncipes Sixto y Javier están a la hora presente prestando servicio como tenientes en un regimiento de artillería belga.

El Presidente Poincaré les ha entregado la cruz de Guerra, a presencia del Rey de los belgas, en un viaje que hizo al frente el 31 de mayo último.

La citación que acompañaba a la declaración pone de manifiesto el valor, desprecio al peligro y abnegación profunda de que no han dejado de dar pruebas ambos Príncipes.»

Los aviones aliados.

CARNARVON, 4. Los alemanes intentan de nuevo establecer el servicio de observación en aeroplanos sobre las líneas británicas; pero su primer intento del día 30 de agosto próximo pasado les costó muy caro.

En este solo día perdieron sobre las líneas anglofrancesas 19 aparatos.

Informes franceses.

PARIS, 3. El día fué muy brillante en el frente francés del Somme.

La ofensiva, interrumpida desde hacía algunos días a causa del mal tiempo persistente, volvió a comenzar hoy con pleno éxito.

La operación fué preparada según los métodos acostumbrados, mediante violento bombardeo, y luego, hacia el medio día, las tropas francesas avanzaron al asalto contra las posiciones alemanas desde Maurepas hasta el Somme.

Los infantes dieron pruebas de un ímpetu maravilloso. Rechazaron sin el menor desfallecimiento a las fuerzas alemanas, que en número considerable se oponían al avance francés, logrando todos los objetivos fijados, especialmente dos pueblos poderosamente organizados: Forest, en el Este de Maurepas, y Clery, en las márgenes del Somme, después de haberse apoderado en un solo empu-

COMUNICADO OFICIAL
ALEMAN

Fuertes ataques franceses.

NAUEN, 3. Gran Cuartel general.—Frente occidental.—El duelo de artillería en la región del Somme ha alcanzado mayor intensidad.

Entre Maurepas y Fleury se han estrellado ayer fuertes ataques franceses.

A la derecha del Mosa y en el frente Thiaumont Vaux siguieron a la prolongada preparación de artillería ataques enemigos, solamente a ambos lados de la carretera de Vaux-Neuville, los cuales han sido rechazados.

Ataques rechazados.

Frente oriental.—Ejército del general mariscal Príncipe de Baviera.—Al Norte de Zboch, el ataque.

Las valientes tropas, al mando del general Ebens, han rechazado, en parte, en incesantes ataques a la bayoneta.

Al Este y Sudeste de Bazenzang se desarrollaron ataques. Los ataques enemigos son repuntados; la lucha se prosigue en algunos puntos.

En los Carpátos se dirigieron ayer especialmente las operaciones rusas contra Ma-

de todas las posiciones alemanas intermedias.

Nuestro frente sigue ahora á través del pueblo de Forest; luego al Este sigue á lo largo de la carretera de Forest á Clerly, donde termina el Somme.

Los alemanes intentaron en seguida una vigorosa respuesta; pero la reacción, á pesar de ser poderosa, fracasó completamente bajo los tiros de nuestra artillería, conservando nosotros todas las ganancias.

Nuestros progresos son interesantes, tanto á causa del terreno reconquistado en un frente de unos seis kilómetros, como por profundidad, que es de uno á dos kilómetros, y también porque nuestra línea queda ahora al mismo nivel que nuestra línea del Norte, al Sur del Somme, facilitando en consecuencia el desarrollo de las operaciones futuras.

Además, el número de prisioneros recogidos pasan de dos mil, y el botín capturado es de 12 cañones y 50 ametralladoras; esto sólo ahora, que no está hecho el recuento de todo.

La importancia y el vigor del ataque se demuestran por los prisioneros y el material enumerado.

Este es uno de los hechos brillantes obtenidos por los nuestros y que agregará á los ya conseguidos desde el comienzo de la ofensiva del Somme, la cual ha de tener más.

En un sector, los ingleses atacaron en unión con las tropas francesas, pero los resultados no se conocen hasta ahora.

El día fué bueno también en el frente de Verdun, donde los alemanes intentaron una importante diversión en la orilla derecha del Mosa.

Desde por la mañana atacaron nuestras posiciones de Vaux Chápítre, y á costa de sacrificios sangrientos, lograron hacia la noche poner pie en un elemento avanzado de nuestra línea, y el resultado es mínimo y que no es definitivo, pues los cuerpos á cuerpo siguen aún con encarnizamiento.

En cambio, dos acciones simultáneas, una en el Noroeste y la otra en el Fleury, nos permitieron descongestionar sensiblemente el pueblo, acercándonos á la obra de Thiaumont.

En el frente, nuestra aviación hizo un trabajo útil. En Salónica, el período de expectativa se prolonga.

GRAN DERROTA DE LOS TURCOS

En Medina.

ROMA, 3. Del Cairo dicen que los turcos han sufrido una sangrienta derrota en Medina (ciudad de 40.000 habitantes de la Arabia occidental. Es la segunda ciudad santa del Islam, y en ella está la tumba de Mahoma).

LOS ITALIANOS

Nuevo lanzabombas.

COLTANO, 3. La Gaceta Milanesa del 23 de agosto dice que se ha inventado un lanzabombas que se ha empleado durante las recientes operaciones italianas, y lo califica como nuevo medio de guerra de invención italiana.

Dice que es el fruto de los estudios que se han hecho para destruir las redes de alambre colocadas delante de las trincheras enemigas.

Termina diciendo que aunque la artillería y la infantería han contribuido mucho á la victoria italiana, uno de los principales factores de esta última ha sido el haber generalizado el empleo de este nuevo medio de destrucción.

Una corona.

Se dice de origen fidedigno que en el cementerio de Fiume, unos desconocidos han colocado una corona con cintas tricolores sobre la tumba del aviador italiano muerto durante la última incursión. La cinta lleva la inscripción siguiente: «Muerto como un héroe.»

Al día siguiente de esto, las autoridades locales detuvieron á muchas personas, entre ellas á una dama rusa conocida por sus sentimientos de simpatía hacia Italia.

Plan inútil.

Telegrafían que Austria había aceptado la

proposición de que se confiara el mando de todos los ejércitos austroalemanes á von Hindenburg, únicamente porque había asegurado que Rumania seguiría siendo neutral.

El plan de Hindenburg comprendía una ofensiva teatral búlgara contra el frente griego.

Como se ve, la intervención de Rumania ha destruido estos planes, como si se hubiera tratado de un castillo de naipes.

Botín de guerra.

ROMA, 3. La Agencia Stefani publica la siguiente nota:

«Habiendo terminado el envío de prisioneros á los campos de concentración y quedado limpio el campo de batalla del Isonzo, operaciones muy lentas y cansadas por causa de la índole del terreno y el desquiciamiento que en él produjeron nuestros poderosos medios de defensa, se ha podido ya determinar la importancia del botín de guerra que cayó en nuestras manos durante las jornadas de Gorizia y del Carso.

El número de prisioneros es de 393 oficiales y de 18.365 soldados; las piezas de artillería cogidas, contrariamente á la versión dada en los primeros comunicados, son 30, á saber: un cañón de 152 milímetros; 2 cañones, 2 obuses, un mortero de 105, un mortero de 140, 3 cañones de 77, 4 cañones, 4 obuses de 75, 8 cañones de montaña, 4 cañones de 37 y se cogieron, además, 63 lanzabombas, 92 ametralladoras y 12.225 fusiles.

El botín en material de artillería y municiones es muy rico, y comprende unos 3.000 proyectiles de artillería, cinco millones de cartuchos, 60.000 bombas y granadas de mano, 3.000 bombas para lanzabombas, 190 cofres de municiones, 378 pequeñas cajas de granadas y 44 cajas de raquetas y cohetes.

Entre el diverso material de guerra, figuran 5.906 escudos protectores, un autotren, dos perforadoras, algunas decenas de kilómetros de hilo telegráfico y telefónico, varios quintales de material eléctrico y numerosos aparatos telefónicos.

El material de Ingenieros es también abundante, y en él figuran unos 2.000 caballos de Frisia, 12.000 instrumentos de trabajo, 442 pinzas cortaalambres y 276 rollos de espino artificial. Además 1.337 mantas, un puesto sanitario y un taller completo de carpintero y herrero.

Se han cogido asimismo numerosas prendas de vestir, correajes, grandes cantidades de explosivos, un aparato y 68 bombas de gases asfixiantes, cinco lanzallamas y numerosas bombas lacrimógenas.

Las mazas con puntas de hierro y los puñales afiladísimos, cogidos en el botín, ponen de manifiesto una vez más los métodos bárbaros de guerra que emplea el enemigo.»

Valores enemigos.

MILAN, 3. De las informaciones periodísticas resulta que en los Bancos italianos hay importantes depósitos de propiedad enemiga, constituidos por alhajas, libretas de ahorro y títulos de crédito.

Los Bancos han pedido instrucciones acerca de estos valores, que representan varios centenares de millones.

LOS BALKANES

Signo el avance de los rumanos.

PETROGRADO, 3. Los periódicos anuncian que las tropas rumanas avanzan en todas las direcciones.

Los pueblos de Zaedvassaheli, sobre la Racovitz, y Cismadia, sobre la Sibra, han sido ocupados.

Noventa y seis oficiales y 1.537 soldados quedaron prisioneros.

Los rumanos se apoderaron de material de ferrocarriles y de depósitos de petróleo en Petroschoni y Caneni.

La política francesa en Salónica.

LYON, 3. Dice el New York Tribune que en la expedición de Salónica, tal y como la concibió M. Briand, había una parte de cálculo y otra parte de sentimiento.

Ante todo, Briand comprendió la emoción del pueblo francés, que, á pesar de sus pruebas, no quería que se abandonase á Serbia.

Si por el momento no era posible libertar á Serbia, por lo menos, se podía hacer un gesto, hacer promesas, demostrar que las

grandes naciones de la Entente no abandonaban ni desamparaban á su pequeña aliada.

A esto consagró M. Briand todos sus esfuerzos, y á él se debe que el Gobierno francés haya enviado generosamente tropas para socorrer á Serbia, aunque tuviese á los alemanes dentro de Francia, y las haya sostenido en Salónica, á pesar de las angustias del ataque contra Verdun.

En Orsova.

POLDHU, 3. El más importante éxito ha sido obtenido por los rumanos en Orsova, que se encuentra sobre el Danubio en el punto donde el Cerna vierte sus aguas en el Danubio.

Los rumanos también hacen rápidos progresos en las regiones de Hermannstadt y Kronstadt, donde dicen los austriacos que se están desarrollando nuevos acontecimientos.

Los éxitos rumanos.

CARNARVON, 4. Amsterdam.—El comunicado oficial austriaco admite el siguiente éxito rumano:

En el frente rumano, cerca de Orsova, después de cinco días de violenta lucha, retiramos nuestras tropas á la orilla Oeste de Cerna.

Kronstadt, de Hermannstadt, y al Norte de Cerna, los rumanos persiguen á nuestras tropas en los montes de Gyorgio, donde se desarrollan nuevas acciones.

Sigue el avance.

CARNARVON, 4. Petrogrado.—Un telegrama de Bucarest comunica que los rumanos están en posesión de toda la línea defensiva enemiga en Transilvania.

En los Cárpatos, las tropas rumanorras luchan unidas.

La caballería rumana.

CARNARVON, 4. Ginebra.—Un telegrama de la frontera comunica que la caballería rumana se encuentra á 60 kilómetros de la frontera húngara.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

El «Menorquín» en peligro.

BARCELONA, (Domingo, noche.) Ha llegado á este puerto el vapor Menorquín.

Chentan los tripulantes que un submarino persiguió al barco largo rato.

Reino grande alarma entre la tripulación y el pasaje.

El submarino se sumergió y desapareció sin realizar ningún acto agresivo.

LA GRAVE SITUACION DE GRECIA

La acción naval de los aliados.

LYON, 3. Telegrafían de Atenas que la llegada de la flota aliada ha producido en Grecia un gran entusiasmo.

Los barcos franceses han echado el ancla al lado de la escuadra griega.

En los centros políticos reina una agitación febril.

Los alemanes han salido de Atenas.

Se asegura que las reclamaciones presentadas por los aliados al Gobierno griego tienen por objeto tomar precauciones contra toda sorpresa eventual á la base del ejército del general Sarrail.

Estas medidas de seguridad son de orden diverso: unas tienen por fin ayudar al Gobierno griego á desembarazarse de los procedimientos de acción y de influencia de los agentes germanos; otras son de orden técnico y conciernen especialmente á la presencia en los puertos griegos de ciertos barcos austriacos y alemanes.

Los Debats comentan en estos términos la demostración naval:

«La escuadra anglofrancesa ha hecho ante el Pireo una demostración decidida ante la explosión de Salónica y no tiene ninguna relación con ella.

Ha llegado á ser intolerable ver al barón de Schenk y á sus agentes dueños de los telegramas griegos que sirven libremente para informar á los alemanes y á los búlgaros de todos los movimientos de nuestras tropas y de nuestros barcos, designados de este modo con toda la precisión necesaria para los ataques de

los submarinos. Ha llegado para nosotros el momento de demostrar que si salvamos á Grecia, que no podría vivir ni ser grande al lado de una Bulgaria grande, no la obligamos á colaborar en su propia salvación, y que si dirigimos á su Gobierno intimaciones energéticas, es porque nos ha obligado á ello por su negligencia, y tal vez por algo más, á defender la retaguardia y la seguridad del ejército aliado de Salónica, y á garantizarla contra golpes que podrían darle por la espalda.»

La independencia de Macedonia.

Según las últimas noticias de Salónica, la tentativa de resistencia al movimiento macedónico ha fracasado por completo, y los organizadores del Consejo nacional son los dueños de la situación en Salónica. Se sabe que el Cuerpo de gendarmería macedónica se compone por completo de reclutas cretenses, y que ha sido el primero en seguir al general Cimbrakakis, que es también cretense. Se esperan en breve nuevos importantes acontecimientos en Creta.

Dice Réventlow.

Se sabe muy bien que el Gobierno alemán prometió solemnemente á Grecia que la ocupación de Macedonia por los búlgaros sólo tendría carácter provisional. El conde de Réventlow escribe en la «Deutsche Tageszeitung»:

«La Grecia de antes ha dejado de existir. La Grecia de hoy está al lado de la Cuádruple Entente y le pertenece por completo. La expedición búlgara podría, pues, con justicia tomar otro carácter en dicho país, pues Seres y Kavalla están en su mayor parte habitadas por búlgaros, y según el estado actual de las cosas, está en interés de los búlgaros no sólo ocupar dichos territorios de un modo pasajero, sino quedarse definitivamente con ellos.»

El Rey Constantino con calentura.

ATENAS, 2. El Rey Constantino se encuentra en cama, habiéndole aumentado la temperatura.

Comentarios de la Prensa francesa.

PARIS, 3. La Prensa, comentando el desarrollo de los sucesos en Grecia, sigue estimando como perentoria necesidad para los aliados el tomar garantías que pongan á salvo al ejército de Salónica por razón del estado anárquico que en aquel país reina.

«Protejamos á nuestros soldados — dicen unánimemente —; pero no nos mezclemos en los asuntos de la política interior de los griegos.»

También comenta la Prensa la declaración de guerra de Bulgaria á Rumania, impuesta por los Imperios centrales.

«Somos — dicen los periódicos de París — los instrumentos de la justicia, y hemos asumido los aliados el sagrado deber de devolver á Serbia cuantos territorios perdió y restaurar en su integridad el territorio griego, y para realizar todas estas empresas haremos cuantos sacrificios sean menester, principian-do por reducir y castigar á los búlgaros.»

Un regimiento que se rinde.

SALONICA, 3. Todo el regimiento del coronel Tricupis, que se había adherido al movimiento, fué rodeado ayer por las tropas del Comité de Defensa, en el cuartel donde aquél se hallaba. Hubo tiroteo y algunas víctimas entre los paisanos y los militares. Por fin se rindieron las tropas de Tricupis, pero siguen encerradas en el cuartel.

Las tropas griegas de Jenitza-Vardar, cerca de Salónica, han acordado reconocer la autoridad del Comité de Defensa constituido en esta ciudad.

FUERA DE EUROPA

En Africa oriental.

CARNARVON, 4. El general Smuts telegrafía con fecha 2 de septiembre, dando cuenta de las operaciones en el Africa oriental, diciendo:

«La persecución de las principales fuerzas del enemigo en los montes del Uluguru se prosigue activamente, á pesar de una lluvia torrencial desusada, que ha arrastrado los puentes y deshecho las carreteras.

La intención del enemigo de ofrecer una resistencia prolongada en esta favorable región, con objeto de ganar tiempo para la re-

organización y planeamiento de una retirada más al Sur, ha sido ya frustrada.

Al Oeste de las montañas, nuestras tropas montadas se dirigen en dirección de Mahalaka y Kissaki, habiendo capturado ya muchas pequeñas fuerzas enemigas.

Bombas sobre Port-Said.

CARNARVON, 4. Egipto. Comunicado oficial británico: «El día 1.º de septiembre aeroplanos enemigos lanzaron 25 bombas sobre Port-Said, causando algunas desgracias, pero ningún daño.»

LOS BELGAS

Un mensaje del Brasil.

PARIS, 3. «Le Matin» publica el texto de un mensaje dirigido por el Congreso Nacional del Brasil á la Cámara belga, adhiriéndose por completo á la causa del derecho que defienden las tropas del Rey Alberto.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Actividad de la artillería.

LONDRES, 3. (Oficial.) Aumenta la actividad de artillería por ambas partes, á lo largo del frente y al Sur del Ancre, así como en otros puntos de la línea.

Entre el Ancre y el Somme, las únicas acciones de infantería han consistido en encuentros con granadas de mano, siendo rechazado un ataque local intentado con ellas por los alemanes.

En la región de Auchy se hicieron estallar diversas minas por ambas partes.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Sin novedad.

PETROGRADO, 3. Comunicado de la noche: «En ambos frentes no ha cambiado la situación.»

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Huelga.

LYON, 3. Telegrafían de La Haya que 500 obreros de una fábrica de municiones de Chemnitz (Alemania) se declararon en huelga, y que, para castigarlos, 100 de ellos fueron enviados inmediatamente al frente de batalla.

El turismo y la guerra.

La «Gaceta de Mons» publica un artículo sobre Escandinavia, como país de futuro turismo. Aconseja á sus lectores que viajen por Dinamarca y por Noruega.

«En Dinamarca — dice — reina un estado de espíritu que, sin ser completamente hostil hacia los alemanes, los desengañará de los sentimientos que inspiran en dicho país. En Noruega, los viajeros alemanes sólo encontrarán un muro de hielo muy frío. Esto es efecto de la propaganda inglesa.»

El esfuerzo de los aliados.

PARIS, 3. En el «Petit Parisien», el coronel Rousset considera que el hecho de haberse reanudado la ofensiva rusa es lógico y esperado como corolario de la ofensiva rumana.

Se efectúa en condiciones de amplitud y energía que le dan considerable valor y poderoso interés.

Por otra parte, la actuación rumana presenta gran interés, no sólo desde el punto de vista estratégico, sino porque quita al enemigo la posibilidad de poder utilizar las numerosas minas existentes en las regiones invadidas.

Refiriéndose á la ofensiva rumana, escribe el conocido escritor berlinés Maximiliano Harden en el «Zukunft»:

«De nada sirve disimular la gravedad de la situación de alemanes, austriacos, búlgaros, húngaros y turcos.

Juégase la existencia de todos, y es de temer que la representación termine en tragedia. Si el enemigo hace su voluntad, Bulgaria será aplastada; los griegos, arrastrados; los turcos, cercados; Hungría, desmembrada, y

pedazos y estaba muy sucia. Y era lo peor, que no había agua en el campamento, aparte de la que caía del cielo. Nos daban una poca — á ración — para beber. ¿Cómo gastarla en asearse? Cuando llovía mucho y se formaban pequeñas pozas, los más inmediatos á ellas acudían á lavarse cara y manos ó á mojar una camisa.

A fines de octubre ó primeros de noviembre, algunos soldados, que eran barberos, pidieron autorización para comprar en Zossen navajas y tijeras y dedicarse á su oficio en el campamento. Lo lograron y montaron peluquerías al aire libre. Los prisioneros, que tenían unas barbas y unas cabelleras de salvajes, acudían por turno á hacerse afeitár y cortar el pelo.

Por aquel entonces hicieron, junto á uno de los lados del campamento, una gran barraca, y alojaron en ella á 400 prisioneros heridos. Pude verla un día, diciéndome que entre ellos figuraba un amigo. Era pésima. Los lechos estaban en el suelo. Me dijeron los heridos que ape-

nas les cuidaban, y que, en la farmacia, todos los medicamentos consistían en unos cuantos paquetes de gasa fenicada, tintura de yodo y unas pastillas de breu.

VALENTIN TORRAS.

(Se continuará.)

(8)

Un español prisionero de los alemanes

(21 MESES DE CAUTIVERIO)

Naturalmente, acepté con júbilo la proposición. Me había fijado en que cerca del campamento construían muchos obreros un gran cuartel, y pedimos á esos obreros, prestadas, dos palas. Con ellas y nuestras cucharas y nuestros platos, pusimos manos á la obra.

Duró tres días. Empezamos cavando un hoyo de metro y medio de profundidad. Luego abrimos una galería, que comenzaba en el fondo del hoyo y seguía hacia arriba, hasta salir á flor de tierra.

Para entrar en la madriguera nos metíamos en el hoyo. Luego entrábamos á rastros en la galería. Nos tendíamos en ella y nos dormíamos, bastante incómodos, pero siempre más resguardados de la intemperie que al aire libre.

Empezó un temporal muy fastidioso. Llovía á diario. El hoyo se llenaba de agua. Procurábamos vaciarlo con nuestros platos, pero pocas veces lo podíamos

conseguir. Y teníamos que meternos en aquella agua fangosa para ganar nuestra topinera. Algunas veces se formaba un charco á la salida de la galería, y el agua, formando un arroyo, inundaba ésta. Y debíamos despertarnos y huir á escape.

Corríamos además el peligro de que el techo de la galería, que nada sujetaba, se hundiera y nos asfixiase. Ya había habido algunos accidentes de esa naturaleza; así es que, cuando nos acostábamos, nunca estábamos seguros de despertar.

Á mediados de octubre me llamó el comandante y me dijo que iban á enviarme á Shiza, porque se había sabido en Berlín que yo decía verdad. Loco de alegría, pedile permiso para despedirme de mis dos amigos. Sonriendo, de un modo irónico, me lo concedió. Ellos se alegraron mucho de mi buena suerte y me dieron cartas para sus familias.

Un soldado sacóme del campamento. Llévome á una casa de campo, aislada en medio de un llano triste, á un kilómetro de las alambradas. Era una cárcel. Con gran sorpresa é indignación mía, encerróme en un tabuco muy sucio, que tenía una ventanilla junto al techo y un pedazo de estera en el suelo. Calcéme mi indignación y mi rabia; gritaba, golpeaba la puerta, pero todo era inútil. Un centinela se paseaba, fusil al brazo, por un

zaguán. Cuando yo movía mucho ruido me decía, con tono agrio, palabras en alemán, que debían ser amenazas. Mas yo no le escuchaba. De buena gana hubiera querido que me fusilaran. Tan grande era mi cólera y mi angustia.

Allí estuve dos días. Me echaban la comida en un plato, siempre el mismo, que no podía lavar, ni siquiera limpiar con arena, como se hacía en el campamento.

Transcurridas cuarenta y ocho horas, me sacaron y me llevaron de nuevo al campamento. Mis amigos franceses se quedaron atónitos al verme otra vez, pues me hacían en Suiza.

Pero unas frases suyas me dieron la clave del misterio.

Al día siguiente de mi encierro llegó al campamento el embajador de España en Berlín, Sr. Polo de Bernabé. Como se sabe, está encargado de los intereses de Francia y Rusia en Alemania, mientras la guerra dure.

Recorrí el campamento. Un portugués llamado Tonio Antuan, que estaba allí tan injustamente como yo — conocía á este sujeto porque trabajaba en Valenciennes, en una fábrica de acero, si mal no recuerdo —, acercósele y le rogó diera una carta suya al ministro de Portugal en Berlín. El señor Polo le dijo que cumpliría su encargo; pero advirtiéndole que como su país y

Alemania no eran ya amigos, sería posible que la reclamación no tuviera éxito.

Este portugués desapareció más tarde del campamento, de un modo bastante raro. Luego contaré cómo se empeñaron los alemanes, en Chemnitz, en hacerme pasar por él. Trátese de uno de los más extraños episodios de mi cautividad. Todavía no me lo explico bien. ¿Qué ha sido de aquel infeliz? ¿Vive? Creo que no, pero no puedo asegurarlo.

—Si hubiéramos sabido que estaba preso — me dijo el sargento — hubiéramos denunciado el caso, aun á riesgo de sufrir castigos, al embajador español. Pero como le considerábamos libre...

Después de aquellas dolorosas emociones empezó para mí una vida monótona, en que los sufrimientos físicos acallaban los morales. No sé si me explico bien. Quiero decir que las lluvias, el frío, la humedad, la suciedad, las zozobras nocturnas, no me dejaban tiempo para reflexionar sobre mi infortunio. Y creo que fué mejor así, porque, de otro modo, quizá me habría vuelto loco.

Me habían dado el uniforme de los prisioneros de guerra, con su brazal, donde está escrita, en grandes letras, la palabra alemana que indica la condición infeliz del que lo lleva. Pero no tenía ropa blanca de remuda. La que vestía caíase á

Alemania quedará acosada como perro rabioso. Marcelo Huin escribe en el «Echo de París».

«El mundo entero tiene sus ojos puestos en la acción militar que Sarraíl ha de emprender encaminada hacia un fin único: forzar a los búlgaros, ante la presión rusa y rumana, a deponer armas en corto espacio de tiempo.»

Parto oficial de los aliados.

PARIS, 3. (Oficial.) Comunicado del ejército de Oriente.—En el frente del Struma y en la zona del lago Doiran, señálanse algunas acciones de artillería bastante violentas. Nuestras patrullas efectuaron numerosos reconocimientos en la orilla izquierda del Struma.

Al Noroeste de Cusurez fué rechazada por la artillería serbia un ataque de los búlgaros en Shorska, costado al enemigo cruentas pérdidas.

En la región del lago Ostrovo no ocurre nada digno de mención.

El ministro rumano en Berlín.

BERNA, 3. La Gaceta de Francfort dice en despacho de Berlín que el ministro rumano en aquella capital, M. Baldman, se halla allí arreglando algunos asuntos; parece no se propone volver a Rumania, y se retirará a Dinamarca hasta nueva orden. Su padre fué también ministro en Berlín, y él nació en esta capital y en ella se educó.

El ejército rumano.

PARIS, 3. La intervención de Rumania en el conflicto europeo tiene gran importancia desde el punto de vista militar. Puede suponerse que una decena de divisiones austriacas han sido concentradas en Transilvania.

Estas divisiones, ayudadas por la indole del terreno, impondrán probablemente una marcha metódica y por tanto lenta a los ejércitos rumanos.

Rumania pone en línea diez y seis divisiones frescas, y posee un total de más de un millón de hombres instruidos militarmente.

Austria, quebrantada ya en su integridad, agotada por la batalla de Bukovina, que acaba de costarle 800.000 hombres, de los cuales 350.000 prisioneros, reducida a los recursos de 400.000 hombres de los depósitos y a la incorporación de la quinta de 1919, retenida en fin Austria por la ofensiva italiana, tendrá que hacer frente ella sola y sin ninguna ayuda a un nuevo peligro.

Las ocho o diez divisiones que han llevado a Transilvania están faltando en otras partes. Tendrán, pues, que ser sustituidas por alemanas.

Desde el 21 de febrero, además; desde aquel día en que comenzó su ofensiva contra Verdun, los alemanes han perdido, seguramente, no sólo en Verdun, sino en Rusia y a orillas del Somme, más de 700.000 hombres.

Desde el principio de la ofensiva rusa, los alemanes han tenido, para sostener a los austriacos, que trasladar 23 divisiones al frente oriental, en la región al Norte del Pripiet. De estas divisiones, 9 han sido tomadas del frente occidental, y de estas 9, las últimas 4, a pesar de la continua presión de la ofensiva rusa, han sido retiradas después del 15 de julio.

Resulta, pues, de todo esto que el número de grandes unidades que los alemanes pueden mantener en reserva ó en reconstitución a retaguardia del frente disminuye considerablemente.

Por tanto, las tropas suyas no pueden tener ya los periódicos descansos que son necesarios en una lucha tan cruenta como prolongada.

Por último, las pérdidas son tan elevadas, que los alemanes tienen que recurrir más y más a la quinta de 1917 para llenar aquellos huecos.

La extensión del frente creada por la intervención rumana agravará considerablemente la situación. Aun no obteniendo más que este resultado, ya sería éste capital.

Por otra parte, desde el punto de vista económico, los Imperios centrales sacaban de Rumania un importante abastecimiento; estos recursos les faltan ahora. El bloqueo se va estrechando.

Una función religiosa.

PARIS, 3. Una solemne función religiosa se ha celebrado esta mañana en la iglesia ru-

mana de París, con motivo de la entrada en campaña de los ejércitos rumanos y por el triunfo de la causa de los aliados.

La iglesia, profusamente adornada con banderas francesas y rumanas, estaba atestada de concurrentes.

El Presidente de la República estaba representado.

Entre la asistencia se advirtió a M. Lahovary, ministro de Rumania; M. Isvolki, embajador de Rusia; el Príncipe Cantacuzene, el personal de la Legación, la colonia rumana y todos los representantes diplomáticos aliados.

El archimandrita invitó en elocuentes palabras a sus hermanos los rumanos a unirse a él para expresar su agradecimiento a Francia, y terminó dando vivas a Francia y a Rumania.

La muchedumbre ovacionó a su salida al ministro rumano y al embajador de Rusia.

Una amenaza.

CARNARVON, 4. Copenhague.—Un periódico de Budapest comunica que el conde de Tisza amenaza con suspender las sesiones del Parlamento húngaro hasta el próximo año, caso de continuar la oposición.

UN VIAJE AL FRENTE
(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

LOS SERVICIOS DE SANIDAD
Londres, 21 de agosto, 1916.

En la Era de la asepsia.

Apenas desembarcamos en tierra francesa, dos grandes hospitales nos fueron dados a ver en primer término. Es sabido que esta guerra está constituida por dos guerras: la que los beligerantes han emprendido contra la vida y la que los médicos y las enfermeras están librando contra la muerte. Esta es la primera guerra en que los médicos han podido ensayar en grande escala las múltiples maravillas de la asepsia y la antisepsia. En la de 1870, la asepsia apenas se acababa de descubrir. En la guerra de Rusia y el Japón, el campo de operaciones estaba demasiado lejos de las naciones beligerantes para que fueran muy complejos los cuidados sanitarios. Pero esta guerra presencia sus combates más sangrientos en comarcas donde todas ó casi todas las plagas se hallan contenidas por los desinfectantes y en un momento en que la teoría germinal prevalece en la nueve décimas partes de los médicos.

Hoy no se cree apenas en otra enfermedad que en el microbio, conocido ó desconocido. La tisis es un microbio; el constipado, otro microbio; se ha llegado a afirmar que la vejez y la locura y la debilidad son también microbios, aunque no se haya conseguido aislar a estos animales. El adelanto de la cirugía consiste, sobre todo, en haber descubierto que los heridos no se suelen morir de las fracturas originadas por los golpes, sino de la putrefacción originada por estas fracturas al interrumpirse la circulación de la sangre. La vida misma es constante proceso de desinfección. ¿Para qué sirven los pulmones sino para limpiar de gérmenes la sangre venosa y convertirla de nuevo en sangre arterial? En punto a cirugía, lo importante es limpiar y extraer la materia corrupta; una vez limpia la fractura, el cirujano actual lo compone todo, lo mismo el hueso de la pierna que el del cráneo, el intestino que el estómago. Hay herido al que se han puesto puntadas en el corazón y ha salvado la vida.

El primer hospital que hemos visto está consagrado principalmente a heridas recibidas en la cabeza, dientes, mandíbulas, ojos, oídos, narices, cráneo. Es un hospital para heridos graves, que no pueden ser trasladados a Inglaterra. Los traen del frente los hospitales automóviles de la Cruz Roja.

Hay casos de heridos que han llegado al hospital antes de las dos horas de sentir el balazo. El hospital se compone de una serie de casitas de madera y techos de cine, cuidadosamente pintadas por fuera y por dentro. Lo que nos sorprende es que estas casitas se hallan rodeadas de jardines. Ello lo atribuimos a que este establecimiento se ha erigido bajo el patronato de una dama aristocrática, Mrs. Gordon Lennox, pero luego hemos visto que donde quiera que los ingleses han levantado una construcción destinada a durar más

de tres meses, lo primero que han hecho es tender un jardín. Todo inglés lleva dentro un jardinero. ¡Qué quieren ustedes! Como no pueden empujar su cielo gris, se dedican los ingleses a alegrar la tierra con las flores.

Reconstrucciones faciales.

Al frente del hospital hay otro artista, también enamorado de su jardín, sólo que este jardín no es ya de tierra, sino de materia purulenta. Este es un cirujano de unos cincuenta años de edad, alto y grueso, de buen color y energía sin límites, que se dedicaba en el Capadá a hacer proezas con los dientes. Las cosas fáciles no las hacía él, sino sus ayudantes. Lo que le gustaba tenía que ser un caso aparte, pero dada una operación difícil, allí ponía el hombre toda su alma. Se cuenta de este hombre que le sacaba a uno todos los dientes y los cambiaba con los de un amigo. La naturaleza, dice este cirujano, «no le da a cada uno siempre aquellos dientes que le corresponden; á veces se equivoca, y hay que corregirla.» Pero como los casos interesantes no son muchos, al estallar la guerra nuestro cirujano se vistió de kaki y cruzó el mar. Ahora es feliz. Como la guerra produce toda clase de monstruosidades, este hombre se puede dedicar principalmente a reconstruir caras, sin tener que descender á vulgaridades.

A su departamento favorito suelen llegarle los heridos con inmensas manchas de pus en vez de cara. Hemos visto numerosas fotografías en las que no puede hallarse apenas rastro de lo que eran los ojos, ni la nariz, ni las orejas, ni la boca. Es evidente, aun para el profano, que estas heridas no pueden ser causadas por balas ordinarias. «¿Cómo se han hecho?»—preguntamos. «Con balas explosivas»—nos contestan los médicos. «¿Palabra de honor?» «Palabra de honor!»—Callamos un momento. Quizás valga la pena de consagrar otra correspondencia a los horrores innecesarios de esta guerra. Valdría la pena de que las naciones neutrales enviásemos a los hospitales militares una Comisión de cirujanos, para que el mundo pudiese comprobar el hecho denunciado. Y lo que desde luego deberían hacer espontáneamente muchos médicos jóvenes es venirse a trabajar a estos hospitales. La ocasión es única y hay labor para todos.

Pues bien; este artista se dedica a rehacer la cara al individuo que se la haya roado una bala explosiva. En una cama está un soldado al que le falta por completo la nariz; pero, en cambio, muestra en la frente un bulto extraño. No vaya a creer el lector que se le ha metido la nariz en la frente. Lo que ocurre es mucho más maravilloso que todo eso. En el agujero que tiene en vez de nariz hay un parche tendido de arriba abajo, como una cuerda de guitarra. Lo primero que se hizo con este hombre fué lavarle la herida; inmediatamente se le extrajo un pedazo de costilla sana y otro pedazo de piel del vientre. Con este hueso y esta piel se ha formado una pelota que llegará á ser, andando el tiempo, el órgano que falta. Después se le levantó la frente, y luego se colocó dentro de la frente el pedazo de costilla y el pedazo de piel. Allí estaban; allí los palpamos. Cuando esos pedazos de costilla y de piel se hayan regenerado (ó lo que sea) serán extraídos nuevamente de la frente y colocados en lugar de la nariz. Dentro de seis ó siete semanas irá á su casa este soldado con una nariz nueva. Al principio no le conocerá su propia madre. Pero cada vez que piensa el herido en que se le está haciendo una nariz, en la incubadora de su frente, con un pedazo de costilla, aparece una sonrisa en sus labios, y toda la boca se le dilata de pura dicha.

Hay también otro caso maravilloso. Un herido en los pulmones, á quien el aire se le mete en la sangre y le hincha todo el cuerpo. El infeliz, que era muy delgado, es ahora un globo; pero ya va mejor, y acabará por curarse. Se nos muestran numerosos frascos que contienen ojos extraídos; pero no nos es posible detenernos de largo ante este horror. Se nos muestra también un poderoso magneto que sirve para extraer cualquier pedazo, grande ó chico, de hierro que se nos haya metido en el ojo. Un dentista cuenta, orgulloso, que sólo en este hospital se han renovado más de 5.000 pares de hileras de dientes. Vamos viendo diversas series de complicados aparatos: la sección de radiografía, la de inspección de ojos y oídos. Se nos mues-

tran los baños diversos... Primero fueron los griegos y luego los romanos, y después los árabes y más tarde los ingleses. Siempre ha habido algún pueblo que se ha encargado de difundir por todo el mundo el rito de los baños. Se nos muestra la capilla, en cuyo edificio se alternan los domingos la misa católica y los servicios de la Iglesia de Inglaterra. Se nos muestra la cocina. ¡Qué bien se come! La leche viene á diario de Inglaterra. Pasamos de nuevo por otra sala-hospital. Innecesario mencionar la pulcra blancura de las sábanas. Todo está limpio. Un herido se queja. Pero ésta es la única nota de dolor. Todos los heridos se sienten atendidos como si fueran millonarios en tiempos de paz.

Un hospital de convalecientes.

Son las cuatro y media de la tarde cuando el automóvil nos lleva á un hospital de convalecientes, un establecimiento enorme, levantado en la tierra alta, lejos del polvo de la ciudad. Este hospital no se propone mas que atender á aquellos soldados que pueden volver directamente al frente sin necesidad de ir á Inglaterra. Hay muchos soldados á los que la sola fatiga nerviosa les incapacita momentáneamente para seguir viviendo la vida de las trincheras. No tienen nada. Meramente una conmoción nerviosa, quizás originada por la explosión de una granada. Es una de las enfermedades más corrientes de la guerra actual. ¡Qué quieren ustedes! Los nervios de los hombres modernos se hallan siempre demasiado sacudidos. Una conmoción más y ello basta para mandarlos á la enfermería. Lo que sea técnicamente esta conmoción nerviosa ya lo irá averiguando la ciencia, si es que no lo ha averiguado ya. Bueno. A estos soldados se les trata como una madre trataría á un niño que ha recibido un susto. Se les divierte. Se les entretiene en trabajos menudos. Se les hace jugar á toda clase de juegos y se les da de comer bien.

Esto de comer bien es lo principal. Se les desayuna á las siete y treinta de la mañana; se les sirve la comida á las doce y treinta; el té, á las cuatro y treinta y la cena á las siete de la tarde. Se les hace comer diariamente libra y cuarto de pan, cinco patatas, azúcar, té, queso, manteca, dulce, jamón y una libra de carne magra y gorda. El té es formidable. Las rebanadas de pan y mantequilla son como para hombres de estómagos amplios. Los «puddings» son como ¡ay! no se sirven en las casas normales de Inglaterra desde los tiempos, ya remotos, en que al traducir por primera vez al idioma inglés la Biblia, se equivocó el cajista al imprimir el capítulo que narra la expulsión de Adán y Eva del Paraíso terrenal, y puso «cocina» donde decía «serpiente». Como Jehová dispuso que un odio eterno dividiera á la mujer de la serpiente, ese odio existe en Inglaterra, no ya entre la mujer y la serpiente, sino entre la mujer y la cocina.

En este hospital de convalecientes hay ahora unos 2.700 soldados. Viven en sus casitas de madera y cinc; y también algunos en grandes tiendas de campaña, construidas de tal modo, que se contraen ó se dilatan, según sea el número de sus ocupantes. Hay varias casetas de la Y. M. C. A. (Young men christian association)—Asociación Cristiana de Jóvenes—, en donde los convalecientes juegan al billar, á las damas, al ajedrez y al «tenis» de mesa. En las huertas trabajan ligeramente algunos otros, porque casi todas las legumbres de este hospital se producen en su mismo terreno. En otro departamento hay una hojalatería en que se aprovechan las latas viejas para hacer los platos y los vasos que los soldados necesitan. En otra gran caseta se divierten los sargentos, en torno de un buen piano, que les ha sido enviado expresamente de Inglaterra por algún alma caritativa. En otro campo se divierten varios oficiales en jugar al «tenis».

Es, en resumen, una ciudad levantada exclusivamente para atender á los cansados, á los que padecen de conmoción nerviosa, á los heridos leves. «¿Y á los que padecen de fiebre de las trincheras?»—preguntamos á uno de los médicos militares que nos acompañan. «Estos, no; éstos van á Inglaterra.» La fiebre de las trincheras es uno de los grandes misterios de la guerra. Se ha averiguado, poco más ó menos, en qué consiste el entumecimiento de los pies causado por el frío

escena se prolonga más de lo justo. Usted necesita que venga el médico y yo necesito instruir á mi amo de lo que pasa. Haga que abra esa puerta.

—Le digo que rompa ese papel.

—¡Basta! La llave, ó grito.

Claudio respondió á estas palabras con una sonora carcajada.

Arrojó las mantas que le tapaban.

Se sentó en la cama vestido, con un revólver en la mano, y exclamó con tono amenazador:

—Si tiene usted la torpeza de dar una voz, á fe de Claudio Marteau que le levanto la tapa de los sesos.

LVI

Lorenzo, pálido de espanto, comprendiendo que había caído en un lazo, fué retrocediendo hasta dar con la pared.

—¡Dios mío!—balbucía.—¿Qué significa esto?

—No lo esperabais, ¿verdad? Usted se decía: este imbécil de Claudio, tendido en su lecho para cinco ó seis días, completa el negocio de mi amo, que quiere alejarle de París. Por desgracia vuestra, el imbécil sabe más que usted, señor intendente, y en Nantes como en Bercy, donde debíais emborracharme, será usted el que quedará debajo de la mesa.

—¡Este hombre es el diablo en persona! Todo lo sabe.

—Sí mucho—continuó Claudio,—pero no lo sé todo. Y para saberlo necesito ir esta noche á París.

—¿Y vuestra pierna?

—Nunca la he tenido mejor—dijo Bordeplat dando un brinco desde la cama, que demostraba la agilidad de sus miembros.—¿Queríais burlaros de mí, de un antiguo marinero? ¡Alto allá! El señor Leclere tiene miedo de mí, que conozco sus secretos, hasta el de Melun. Ahora necesito saber lo que el doctor Ritter ha hecho de la señora Delarivière, de su hija y de Madrilde Jaucelyn, su antigua amiga. Ya ve que lo sé todo, y si no me obedece usted ciegamente, le denuncio como cómplice de vuestro amo.

—¡Eso es una calumnia! Mi amo es un hombre honrado.

—Esas son cuentas que arreglará con él la Policía.

—Además—prosiguió Lorenzo con la frente empapada de sudor,—yo no sé nada, yo no he hecho nada.

—Usted es un necio ó un cómplice; déme ese telegrama.

—¡Téngalo—dijo Lorenzo temblando.

El ex marinero desdobló el papel y leyó en voz alta:

«Detenidos en Nantes. Claudio enfermo. Cinco días ganados. Está usted tranquilo.»

—Perfectamente—dijo Claudio.—He aquí una prueba que no deja nada que desear, y enriquecerá la colección que ya poseo. A otra cosa. ¿Qué cantidad le ha entregado el señor Leclere para nuestro viaje y la compra del vapor?

—Treinta mil francos.

—Vengan.

—Pero...

—¡Cañonazo de Brest! Démelos en seguida.

Lorenzo tuvo un último intento de rebelión.

—¡Darle yo este dinero!... Entonces es usted un ladrón.

El marinero dió un terrible puñetazo, que rompió el mármol de la mesa de noche, y dijo con voz de trueno:

—No digáis eso, ¡lengua de Satanás!... No volváis á decirlo, ó le estrangulo. Quiere ese dinero para devolvérselo á los que despoja el canalla del amo... ¡Démelo pronto!

El tono y la actitud de Claudio no admitían réplica.

El mayordomo comprendió que toda resistencia era inútil, y entregó la cartera con los billetes.

Claudio examinó el contenido para convencerse de que los treinta billetes de mil francos estaban completos.

—Está bien—dijo,—ahora escúcheme con atención.

Lorenzo se dejó caer en una silla y murmuró:

—Le escucho.

—Va usted á quedarse aquí con Pedrillo; yo dejaré al dueño del hotel la cantidad necesaria para vuestros gastos, y no se moverá de aquí, ni escribirá, ni telegrafiará usted á nadie.

—Está bien—murmuró Lorenzo.

—A vuestra primera tentativa de fuga—continuó Bordeplat,—Pedro me enlazará un telegrama, y yo iré sencillamente á denunciarlos al procurador de la República. La conciencia de Lorenzo no tenía que reprocharle sino pecadillos veniales; pero su miedo no le dejaba razonar.

—¡Perdón!—balbució.—No me comprometais.

—No le comprometeré si jura usted obedecerme.

—Lo juro.

—En cuanto á ti, grumete, ya has oído y estás enterado. Corro á París á salvar, si aún es tiempo, á las víctimas de un miserable. Tú eres un muchacho listo y de gran corazón; cuento contigo para que me avises antes de que mis buenos propósitos se vean comprometidos por este hombre.

—Déjeme usted su revólver, patrón—dijo alegremente el grumete,—y si el señor Lorenzo no es tan prudente como un santo de yeso, le tendré á raya como usted pudiera hacerlo.

Lorenzo temblaba.

—¡Miser cordia!—balbució.

—Ya lo oye usted—exclamó Pedrillo,—el señor Claudio puede contar conmigo.

—Gracias, rapaz. Aquí tienes el juguetito—dijo dándole el revólver.

—No, no habrá necesidad de él—dijo el mayordomo.—Le obedeceré como si fuese usted mismo.

—Usted ganará en ello.

—¿Y adónde enviaré el telegrama en caso necesario?—preguntó el grumete.

—Al dueño del restaurant que nos compra la pesca; yo le avisaré. Ahora, ¡adiós, muchacho, ten mucho valor! Y usted, señor Lorenzo, sea prudente, ó pobre de usted.

Y bajó rápidamente la escalera, aunque al entrar en la sala baja del hotel fingió cojear.

199

Polbetón de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

—Las cuatro y diez minutos—dijo el mayordomo.

—Está bien. Aún tengo una hora y treinta y cuatro minutos antes de ir á París.

Lorenzo creyó que su compañero delataba por la fuerza del dolor.

—¡Eh! ¿Qué dice usted?

—Digo que necesito estar en París esta noche, y que no me conviene que el señor Leclere, nuestro honradísimo amo, se entere de que no hemos llegado al Havre.

—Mi querido Claudio—exclamó Lorenzo levantándose,—veo con pena que está usted feo de lo que yo pensaba; tiene usted fiebre, y la fiebre le hace divagar.

—Se equivoca usted. No tengo fiebre ni deseo; y ahora mismo va usted á desgarrafarme ese papel que pensaba llevar al teléfono.

El mayordomo, ya impaciente, dijo:

—Hablais prometido ser breve, y esta

RAMIRO DE MAEZTU.

FELIPE TRIGO

Durante la noche.

Durante la noche de ayer el cadáver de Felipe Trigo ha permanecido en el depósito del cementerio del Canillejas, donde le velaron constantemente los hijos del finado y amigos de la familia.

De cuando en cuando, venciendo las dificultades del trayecto, para el cual no había que contar con tranvías á aquella hora, llegaban al fúnebre lugar grupos de escritores y amigos del difunto, que deseaban rendirle este último tributo de afecto.

El cadáver del popular novelista reposaba sobre la mesa del depósito, entre cuatro hachones.

No había sido amortajado, conservando las mismas ropas que tenía puestas en el instante trágico, y su actitud era la de un dormido.

La contemplación del cadáver daba una impresión de serena placidez.

El entierro.

En el cementerio de Canillejas se ha verificado ayer tarde la inhumación del cadáver del popular literato.

Poco después de las seis fué sacado del depósito á hombres de compañeros suyos de letras y de uno de sus hijos, y conducido á la iglesia, donde se entonó un responso.

Después fué trasladado nuevamente al cementerio, donde recibió cristiana sepultura.

Presidieron el duelo D. Manuel y D. Félix, hijos del finado.

Al sepelio asistieron infinidad de personas conocidas, entre las que se contaban bastantes literatos.

Informaciones de provincias

EL VERANO DE LA CORTE

Misa de campaña.

BERGA. (Domingo, tarde.) El Cuerpo de somatenes organizó una misa de campaña, que se celebró esta mañana en la plaza de Viladomat.

Asistieron a ella contingentes de todos los pueblos de la comarca, formando muchos millares de criaturas con banderas.

Ofició al abad de Montserrat. Fuerzas del regimiento de Reus hicieron los honores a la Infanta, que, terminada la misa, vistió los somatenes, en compañía del general Hervás.

Los somatenes desfilaron ante S. A., vitoreando a la Virgen de Queralt, al Rey y a Su Alteza.

El espectáculo resultó muy interesante y animado.

La Virgen de Queralt.

BERGA. (Domingo, tarde.) Con gran solemnidad se ha celebrado la fiesta de la coronación de la Virgen de Queralt.

El templo se hallaba decorado e iluminado con esplendor.

A la ceremonia han asistido S. A. la Infanta Isabel, el ministro de Gracia y Justicia, Sr. Barroso; el capitán general de la región, el arzobispo de Tarragona y demás preladados, el rector de la Universidad, el presidente de la Audiencia territorial, los diputados y senadores, una Comisión del Ayuntamiento de Barcelona, con el alcalde de Berga, Comisiones de los pueblos de la comarca y las autoridades locales.

También ha asistido un enorme gentío. El tenor Sr. Viñas, secundado por una nutridísima masa coral, ejecutó la misa, estrenada cuando el centenario de Balmes.

Ofició el nuncio de Su Santidad. El arzobispo de Tarragona pronunció un sermón elocuentísimo, ensalzando las glorias de la Virgen de Queralt.

Terminada la misa, leyó una bula pontificia autorizando la coronación de la imagen.

El nuncio de Su Santidad, monseñor Ragonesi, revestido de mitra y báculo, dirigió a los fieles, y en correctísimo castellano pronunció una bella plática enalteciendo los actos celebrados en honor de la Santísima Virgen.

Aludiendo a la guerra europea, encareció la necesidad de fomentar la devoción a Nuestra Señora.

Explica el simbolismo de la corona que se ofrenda a la imagen, y pide a la Virgen de su bendiciones sobre España.

Elogió a S. M. Don Alfonso XIII, que se ha granjeado la admiración y gratitud de todos los países de Europa y América.

Terminó su plática monseñor Ragonesi con una poética invocación, pidiendo a Nuestra Señora afiance la corona en las sienes de Don Alfonso para mayor honra y gloria de Dios, de la religión y del país.

Momento solemne.

BERGA. (Domingo, tarde.) Terminada la ceremonia religiosa en honor de la Virgen de Queralt, el celebrante y demás preladados y las autoridades dirigieron a la puerta de la iglesia para verificar la coronación de la coronación ante el pueblo, agrupado en la plaza.

La sagrada imagen fué sacada de su camarín, quitósele la antigua corona, y a los acordes de su himno condujéla a la puerta del templo, colocándola sobre un enorme tablado.

El inmenso gentío agrupado en la plaza aclamó al nuncio de Su Santidad, que mostró al pueblo la corona nueva, y después púsole sobre la imagen.

En aquel instante las músicas tocaron la Marcha Real. El gentío prorumpió en un largo clamor. Hicieronse salvas, y el tenor Sr. Viñas y el coro entonaron el himno de la Virgen.

El acto fué de indescriptible emoción y grandeza.

Su Alteza presenció la ceremonia al lado del nuncio.

La ceremonia terminó dando el nuncio la bendición al pueblo, después de lo cual Su Alteza y los invitados retiráronse al Ayuntamiento.

Recepción.

BERGA. (Domingo, tarde.) En el salón de actos del Ayuntamiento se ha celebrado brillante recepción, a la que han concurrido párrocos y jueces de la comarca, Corporaciones religiosas, culturales, artísticas e industriales y representaciones de todas las clases sociales.

La recepción ha durado una hora.

El Sr. Farguell, indispuerto.

Al terminar la ceremonia de la coronación de la Virgen, al diputado Sr. Farguell le sobrevino un síncope, a consecuencia del intenso calor que reinaba en el templo.

El accidente carece de importancia.

El Ayuntamiento de Barcelona.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) A pesar de lo que se había dicho, la representación del Ayuntamiento de Barcelona no se retiró de la comitiva de la Infanta Isabel.

Se relacionaba esto con una supuesta cuestión de etiqueta que se decía había surgido.

Incidente solucionado.

El periódico *Las Noticias*, hablando del incidente que surgió con motivo de la asistencia de la Infanta Isabel a los Juegos florales de Berga, dice que se ha dado una solución maravillosa, que consiste en que el discurso del mantenedor, Sr. Rahola, sea dicho a mitad en catalán y la mitad en castellano.

Es una especie de juicio de Salomón—dice el periódico—aquél en que se mandó partir una criatura por mitad del cuerpo.

Así queda partido por el eje el discurso o el idioma, o ambas cosas a la vez, y no muy acreditado el ingenio de los que han intervenido en este enojoso asunto.

Preparativos en Barcelona.

La Infanta Isabel llegará a Barcelona mañana por la tarde, y aunque no se sabe la hora, se supone será entre seis y siete.

Después de la llegada habrá recepción en el Gobierno civil, y luego se celebrará un banquete de gala en el Tibidabo.

Su Alteza visitará el Turo Park, Novedades y Saturno Park.

En todos ellos se han organizado funciones de gala.

El martes por la mañana irá a visitar la Escuela Industrial, la catedral y las casas baratas, y a medio día se celebrará un banquete de gala en el Gobierno civil, al que han sido invitadas las autoridades y varias personalidades.

Por la tarde visitará las obras del puerto, la Cámara Industrial y otras entidades, regresando a Madrid en el expreso de la noche.

La procesión.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado en Berga la procesión de la Virgen de Queralt, asistiendo las autoridades, el nuncio y la Infanta doña Isabel.

Después asistió la Infanta al concierto organizado por el tenor Viñas.

Visitas al Presidente.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) El conde de Romanones recibió las visitas de los Sres. Villanueva y Rodrigo Soriano, y del ministro de Portugal.

El conde de Romanones a Santander.

Al recibir a los periodistas dijones el conde de Romanones que, después de almorzar, saldría en automóvil para Bilbao, donde pernoctará, para seguir mañana su viaje a Santander.

Salvo modificaciones que pudieran surgir y que hiciesen necesario un viaje a San Sebastián, saldrá el día 5 de Santander para Madrid.

El día 6 ó 7 se celebrará en Madrid Consejo de ministros.

Su Majestad el Rey no irá a presidirlo, por no haber nada importante que tratar.

Después del Consejo regresará el conde de Romanones a San Sebastián, donde ya se encontrarán Sus Majestades.

Añadió el Presidente que el ministro de Fomento había salido esta mañana de Zarauz en automóvil para Vitoria, donde visitará, por encargo de S. M. el Rey, la Granja Agrícola Modelo.

Por la noche tomará allí el expreso para Madrid, reuniéndose así en Madrid todos los ministros.

Su Majestad la Reina.

Su Majestad la Reina Cristina pasó en auto por la población, pasando por las inmediaciones de la bahía de la Concha cuando se celebraban las regatas de remo.

Lo que dice el Sr. Soriano.

Hablando con los periodistas, dijones el Sr. Soriano que no había hablado con el Presidente del Consejo de asuntos electorales.

El conde de Romanones hablale concedido contados minutos por tener que recibir a muchas personas, y el Sr. Soriano limitó a rogarle recomendará al Consejo de Estado el indulto de un periodista.

De regatas.

Celebráronse las regatas, tomando parte en ellas traineras de San Sebastián, Orio, Guetaria y Pasajes.

Para presenciarlas llegaron miles de personas en trenes especiales de la línea de la costa y en embarcaciones.

En la bahía de la Concha reuniéronse hasta 200 embarcaciones atestadas de gente. En las inmediaciones de la bahía y en los montes próximos había también centenares de curiosos.

Calculábase en 30.000 el número de personas que han presenciado las regatas.

Una lancha volcó, cayendo al agua diez personas, que fueron recogidas sin grandes riesgos.

Al final de las regatas, un chubasco dispersó a la multitud.

Calculábase en muchos miles de duros las apuestas cruzadas.

Ganaron: 1.500 pesetas, la trainera «San Nicolás», de Orio; 1.000, la del Club Marítimo Donostiarra de San Sebastián; 500, «El Cano», de Guetaria, y 300, «San Antonio», de Zarauz.

El domingo próximo se disputarán el premio de honor las tripulaciones de Orio y San Sebastián, cambiando de embarcaciones.

En la isla de Pedrosa.

SANTANDER. (Domingo, noche.) Esta mañana se ha celebrado solemnemente la inauguración de los pabellones Victoria Eugenia en el sanatorio antituberculoso de la isla Pedrosa.

A las diez de la mañana empezaron a marchar los invitados en quince embarcaciones.

A pesar de la lluvia constante que caía, la isla presentaba un precioso aspecto.

Al llegar el obispo, los niños del Sanatorio le saludaron con vivas.

A las doce menos cuarto llegaron los Reyes al muelle de la Pedrosa, acompañados del marqués de Viana y duque de Santo Mauro.

Esperaban a Sus Majestades el gobernador, el presidente de la Diputación, el director general de Sanidad, el marqués de Comillas, las condesas de Romanones y de Pastrana, todas las autoridades y más de setecientos invitados.

El Rey, que vestía uniforme de almirante, acompañado de la Reina y llevando a los dos lados al elector Morales y al duque de Santo Mauro, dirigióse a los pabellones, en donde

sólo entraron contados invitados para evitar molestias a los enfermos.

Los Reyes visitaron todas las dependencias, celebrando la magnífica y esmerada instalación.

Sus Majestades hablaron cariñosamente con los niños enfermos, y la Reina ofreció a un niño, que estaba en cama, enviarle juguetes para todos sus compañeros.

Después de visitar los pabellones, se dirigieron al campo de «sport» del Sanatorio, en donde los niños de ambos sexos hacían ejercicios de gimnasia sueca, siguiendo el compás de la música ejecutada en un piano, siendo felicitados los profesores.

El Rey preguntó al doctor Morales si tenían escalera curva, muy conveniente para el desarrollo, prometiendo el doctor adquirirla.

Al despedirse los Reyes, a la una y cuarto, fueron aclamados por los niños, dirigiéndose en una gasolinera directamente al Palacio.

A pesar de la lluvia, el espectáculo resultó brillantísimo.

Viaje de Romanones.

BILBAO. (Domingo, noche.) A las seis de la tarde llegó el conde de Romanones en automóvil, procedente de San Sebastián.

Poco después, en el despacho del gobernador civil, recibió las Comisiones de liberales que fueron a saludarle.

El Presidente del Consejo habló brevemente con los periodistas, congratulándose de este viaje, pues hacía años que no visitaba Bilbao.

Las Cortes.

Confirmó que el día 22 se abrirán las Cortes.

Dijo que se dedicará principalmente a la cuestión económica y discutir los presupuestos y proyectos del Sr. Alba.

Esta noche pernoctará en el Gobierno civil. Mañana marchará a Santander.

FERIAS Y FIESTAS

EN SAN SEBASTIAN DE LOS REYES

Sin incidente alguno han terminado las fiestas que durante cuatro días han tenido en constante regocijo al vecino pueblo de San Sebastián de los Reyes.

La variedad de las fiestas ha llevado a dicha villa numerosos forasteros, recordando, entre otros muchos, a D. Manuel Montes, con su distinguida esposa y hermanas y bellísima hija Esperanza; señora e hijos de Montero, señora de Torres, Casimira Moratilla, vicepresidente de la Diputación, Sr. Soria y Hernández; D. Jaime Milans y señora, etc.

Las fiestas religiosas fueron admirables, por lo que fué muy felicitado el párroco don Ramón Esteban Garros.

Tanto las calles del pueblo como la carretera tenían una espléndida iluminación a la veneciana, abundando los arcos, lindamente adornados.

Tanto los columpios como los caballitos, cine al aire libre y fuegos artificiales, a cargo del pirotécnico Sr. Serrano, fueron muy justamente alabados.

La animación en los bailes públicos fué extraordinaria, como es de suponer, escuchando ovaciones la banda de música, que dirigía don Camilo Pérez.

La corrida de toros, que fué presidida por D. Pedro Colmenar, en unión de D. Arturo Soria y el digno teniente de la Guardia Civil D. Ignacio Barrate, se celebró sin incidentes, siendo muy aplaudidos los espadas Pastoret y Neira, que se las entendieron con ganado de Martínez.

ANDALUCIA

Las fiestas.

ALMERIA. (Domingo, noche.) Por la mañana se celebró en la playa misa de campaña, asistiendo el segundo batallón de Córdoba y las autoridades.

La banda municipal tocó en el paseo del Malecón.

Se ha elevado un globo pilotado por V. Ibáñez, que descendió dentro de la bahía.

En sustitución de Belmonte toreará Ballesteros.

ARAGON

Funerales solemnes.

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) En el tren mixto de Navarra ha sido conducido a esta población, desde San Sebastián, el cadáver del ilustre hombre público D. Manuel Castillón.

A las once menos cuarto se han celebrado por su eterno descanso solemnes funerales en la iglesia de San Gil, habiendo asistido a ellos todas las autoridades locales, personalidades distinguidas y numeroso concurso de pueblo.

El finado contaba aquí generales simpatías.

Había sido alcalde de Zaragoza, diputado y senador por el distrito.

Militaba en el partido conservador. Su muerte ha producido general sentimiento.

Fiesta de exploradores.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Los exploradores han celebrado una fiesta a beneficio de los pueblos inundados.

Comieron en Balzar de Ebro, y efectuaron un concurso de natación, del que resultaron premiados Francisco Ansuátegui, Federico Andrés y Basilio Verdejo.

Por la noche regresaron a la capital.

CASTILLA LA NUEVA

En honor de un artista.

CIUDAD REAL. (Domingo, noche.) Se ha celebrado el banquete en honor de los pintores Vázquez y Andrade.

La fiesta tuvo lugar en el Teatro-Circo, concurriendo más de 300 comensales.

Los palcos y plateas los ocupaban señoritas.

Pronunciaron discursos el alcalde, el director de *La Tribuna* y el obispo-prior, enalte-

ciendo todos la labor artística de los ilustres pintores.

Los homenajeados dieron las gracias.

El viaje de Gasset.

El día 6 vendrá el Sr. Gasset para dar conferencias hidráulicas.

Vendrán Comisiones de todos los pueblos de la provincia a saludar al ministro de Fomento.

Borrás.

El día 9 debutará con *Tierra baja*, en el Teatro-Circo, la compañía que dirige el eminente actor D. Enrique Borrás.

Las otras dos funciones que interpretará son *El místico* y *La cena de las burlas*.

CASTILLA LA VIEJA

La Academia de Caballería.

VALLADOLID. (Domingo, noche.) El Ayuntamiento ha acordado contestar al ministro de la Guerra, expresando la cantidad con que contribuirá a la reedificación de la Academia de Caballería, reiterando los ofrecimientos que personalmente hizo el alcalde al general Luque, consistentes en el solar que ocupó la Academia y las parcelas contiguas de la calle de San Juan de Dios, con las casas números 12 y 14 de dicha calle, que hacen un total de 24.000 metros cuadrados.

Las corridas de feria.

Se comenta desfavorablemente la poca actividad de la Empresa Echevarría, arrendataria de esta Plaza de Toros, pues faltando sólo algunos días para la feria, aún no ha completado el cartel, perjudicando al comercio y a la ciudad, toda vez que el éxito de las ferias depende casi exclusivamente de las corridas.

El precio del azúcar.

Los gremios valisoletanos interesados en que no se eleve el precio del azúcar han enviado una instancia al Sr. Alba, exponiéndole la difícil situación de las industrias derivadas del azúcar, y pidiéndole que adopte medidas contra los fabricantes.

CATALUNA

Nuevo periódico.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Se ha publicado el primer número del periódico *La Lucha*, órgano del bloque autonomista republicano.

El director de esta nueva publicación, don Marcelino Domingo, expone el programa del periódico, que es el del enaltecimiento de los ideales republicanos.

La colonia aragonesa.

La inauguración de la casa propiedad del Centro Aragones, que se celebrará dentro de pocos días, ha dado lugar a que las relaciones de respeto y cariño entre la colonia aragonesa se estrechen.

Con motivo de dicha solemnidad regional, correspondiendo a una delicada invitación, la Juventud republicana aragonesa ha acordado hacer pública su gratitud a la Junta directiva del Centro aragones por su invitación, hacer votos por la prosperidad del Centro y dar su cordial bienvenida a los viajeros que llegarán a esta ciudad con motivo de esta inauguración.

Natación.

Esta mañana se ha celebrado el anunciado concurso de natación, organizado por el Club de Barcelona.

El resultado ha sido el siguiente: Primera categoría, cien metros.—Primer premio, Verdemar. Hizo el recorrido en un minuto y veintidós segundos.

Segunda categoría, cien metros.—Vila, que hizo el recorrido en un minuto y veintiocho segundos.

Tercera categoría, sesenta metros.—Primer premio, Lav'ña. Hizo el recorrido en cincuenta y nueve segundos.

Huelgas.

Los constructores mecánicos se han reunido esta mañana en número de 120, acordando declarar la huelga en la fundición de Torres y Bordes por haber despedido el patrono a un delegado de la Sociedad en aquel taller.

—También se han reunido los contraamaestres en número de 600.

No se tomó acuerdo alguno.

Hundimiento.—¿Qué ocurre?

BARCELONA. (Domingo, noche.) Ha regresado de Berga el capitán general por haber recibido un telegrama cifrado dándole cuenta de que se había hundido parte de la bóveda del Gabinete telegráfico de la Capitanía general.

Acerca de este suceso se hacen muchos comentarios.

No he podido averiguar todavía las causas del hundimiento.

Desgracia.

Ha fallecido el carretero Lorenzo Castells, que fué atropellado por desbocarse el caballo.

Los contraamaestres.

En el cinematógrafo del Liceo se han reunido los contraamaestres de la Sociedad La Radium.

Seiscientos obreros protestan de la huelga forzosa a que los obliga el conflicto planteado por los contraamaestres.

El robo de alhajas.

El Juzgado del Hospital ha reclamado a Madrid los detenidos por el robo de la calle del Carmen.

Aquí se dictará auto de prisión sin fianza.

VALENCIA

La huelga de huertanos.

VALENCIA. (Domingo, noche.) En el domicilio social de la Sociedad de agricultores se ha constituido el Comité de huelga de los labradores, que comenzará mañana.

Confíase en que el ministro de Hacienda contestará antes de que se declare la huelga.

Se ha recomendado el respeto a la libertad del trabajo.

VASCONGADAS

Llegada del Sr. Gasset.

VITORIA. (Domingo, noche.) Llegó el señor Gasset, que mañana visitará la Granja Modelo por encargo de S. M.

Le cumplimentaron las autoridades.

AVISOS UTILES

ARTE y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molina, C. S. Jerónimo, 29, esquina a Plaza de Canalejas.

GRAINS DE VALS

es el mejor laxante, de acción suave y eficaz. Obra maravillosamente. Dosis, uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

PARA CURAR

Toda clase de DOLORES, NEURALGIAS, GRIPPE, REUMA, INFLUENZA, son eficacísimos los

COMPRIMIDOS RHOINE

(Sté. Usines du RHONE-PARIS)

Tubo de 20 comprimidos Ptas. 1,50

DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

Depósito General Limousin Hnos.-Tolosa

Las aguas minerales Vichy-Etat son las alcalinas más superiores y las que mejores resultados producen tomadas a domicilio. Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy Grande-Grille (higado). Son insustituibles.

Señora de compañía se ofrece para Madrid ó provincias.—Esperanza, 3, primer centro.

Martín Valmaseda

ESPOZ Y MINA, 5.

Almacén de ropa blanca, lencería, bordados y encajes.

A todos sus amigos y clientes que por extravío no hayan recibido la carta circular que les ha dirigido ofreciéndoles el nuevo almacén al por mayor y por menor que el día 1.º del actual ha inaugurado en el número 6 duplicado de la misma calle, tiene el honor de ponerle a su disposición.

En ambas casas seguirá vendiendo todos los géneros de tan ricas calidades, como tiene acreditado desde hace veinticu

INFORMACIONES DE MADRID

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Martes 5 de septiembre de 1916.

Sale el Sol a las 5,46.
Se pone a las 18,42.
Sale la Luna a las 14,6.
Se pone a las 23.

Santos del día.

Santos Victoriano, obispo; Lorenzo Justiano, obispo y confesor; Donato, Herculano, Rómulo, Eusebio, Quincio, Urbano y Teodoro, mártires; Santos Obdulia y Osia, vírgenes y mártires, y la beata Catalina de Raconisio, virgen.

QUILTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María (Cripta de Nuestra Señora de la Almudena), y continúa solemnemente octava a su titular; a las ocho se manifestará a S. D. M.; a las diez y media misa solemne, siendo orador D. Antonio González Pareja, y a las seis de la tarde estación, rosario, sermón por D. Santiago Estebanell, octava, preces, reserva, letanía y salve.

En San Pascual, por la tarde, a las cinco, sigue la novena a Nuestra Señora de Aranzazu; orador, el padre Juan Rodríguez Legisima.

En la parroquia de Nuestra Señora de Covadonga (plaza de Manuel Becerra), ídem id. a su titular a las seis, D. Angel Lázaro Santos.

En el Buen Suceso, ídem id., D. Mariano Morlans.

En San Millán, ídem id., a Nuestra Señora de Guadalupe, a las seis y media, el padre Modesto Barrio.

La misa y oficio son de San Lorenzo Justiano, rito semidoble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Peligros en las monjas Vallecas y Trinitarias, ó de la Asistencia en los Flamencos.

Espritú Santo. Adoración nocturna.—Turco: San Juan de Sahagún.

CAMARA DE LA PRENSA

Delegación asturiana.

Convocados por el delegado en el Comité central D. Augusto Barcia, se han reunido en la Redacción de El Carbayón, de Oviedo, los representantes de los periódicos de la región asturiana.

Después de ratificar la confianza en el señor Barcia, designaron el Comité regional, recayendo el nombramiento en D. Segundo Camino, de El Carbayón, de Oviedo; don Alfredo García, de El Comercio, de Gijón, y D. Manuel Weis, de La Voz de Avilés.

Celebraron una nueva reunión para estudiar los proyectos y preparar enmiendas para la futura Asamblea general.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

HACIENDA.—Real decreto declarando jubilado a D. Juan Antonio Maldonado y Carrion, secretario general del Tribunal de Cuentas del Reino.

Otro nombrando secretario general del Tribunal de Cuentas del Reino a D. José María de Retes y Muyrani.

Otro ídem interventor general de la Administración del Estado a D. Enrique de Illana y Sánchez de Vargas.

Otro ídem segundo jefe de la Intervención general de la Administración del Estado a D. Rafael Riaño y López.

Otros ídem jefes de Administración de segunda y tercera clase, respectivamente, y de Sección de la Representación del Estado en el Arrendamiento de Tabacos y Dirección general del Timbre y Giro Mutuo y del Monopolio de Cerillas, a D. José Infante y Cornejo y D. Anselmo Guerra del Arroyo.

Otros ídem subdirectores primero, segundo y tercero de la Dirección general de Propiedades e Impuestos a D. Alberto de la Rica y Calvo, D. Antonio Fernández Espila y don José de Lara y Mesa.

Otros nombrando, por traslación, delegados de Hacienda en las provincias de Badajoz, Cáceres y Baleares, con la categoría de jefes de Administración de tercera clase, a D. Román Posse y Nicolich, D. Joaquín Tamayo y Vigaray y D. Francisco Salazar y Sáinz de la Lastra, respectivamente.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden disponiendo quede en situación de excedencia voluntaria el registrador de la propiedad D. Pedro Pérez Gómez, y declarando vacante el Registro de Torrecilla de Cameros.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se publique en forma de folletos el Escalafón general del Magisterio con arreglo a su situación en 1.º de enero del año actual, y autorizando a la Dirección general de Primera enseñanza para que anuncie el concurso para otorgar la publicación en las condiciones que estime oportunas.

Otra dejando sin efecto la convocatoria de oposición libre a la cátedra de Lengua italiana del Instituto del Cardenal Cisneros de esta corte, publicada en la Gaceta de 26 de abril del año actual.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Caminos vecinales.—Autorizando al Ayuntamiento de Granátula de Calatrava para construir el camino vecinal desde dicho pueblo a su estación.

—Reduciendo la proposición que se indica hecha al segundo concurso de caminos vecinales por el Ayuntamiento de Benahavis para la construcción del camino vecinal que se men-

ciona, y autorizando a referido Ayuntamiento para principiar desde luego las obras del camino vecinal de la carretera de Cádiz a Málaga a Benahavis.

—Declarando de utilidad pública el camino vecinal de Navalmorealejo a la carretera de Belvis de la Jara al Puente del Arzobispo (Tolado).

LA COMPANIA DE MADERAS. Madrid (Argumosa, 14), T.º 689, Santander, Bilbao, Gijón, «San Juan» (Avilés), Pasajes, Alicante.

DE LA GUARDIA CIVIL

Acercas de «Pasos Largos».

II

Antes de contestar a los dignos habitantes de Ronda, que ya el otro día, lector, te dije se habían dirigido a mí dolidos por que publiqué la noticia de que se vitoreó al bandido cuando lo llevaban entre guardias a la cárcel, debo, para que te formes cabal juicio de cómo se desarrollaron los hechos, y todo ello debido a la atención exquisita de uno de los amables comunicantes, hacer públicos los datos que me han remitido y que figuran en el semanario Ronda-Algeciras, del número de 19 de agosto de 1916.

Relata así cuanto ocurrió ese bien inspirado hemdomadario:

«La captura de «Pasos Largos».

La tarde del martes, un típico día de la Virgen de agosto, caluroso, animadísimo, durante el cual las calles de Ronda se llenaban de la natural alegría y movimiento propios de tales fiestas, fué pródiga en incidentes, y al final proporcionó la emocionante sorpresa de ver al tristemente célebre criminal apodado «Pasos Largos» caminar tranquilamente por las calles del pueblo, hasta que encontró la casa donde él creyó escoger el mejor refugio.

Nadie podía figurarse que mientras las gentes se divertían en los toros y en los paseos, tres individuos del benemérito Cuerpo de la Guardia Civil se jugaban su vida tirándose con el temible bandido, casi a la vista de Ronda.

Pero reseñemos por partes lo ocurrido:

Los primeros rumores.

Serían las siete de la tarde, anocheciendo, cuando una multitud que corría y chillaba, nos dio a entender que ocurría algo insólito. Con una rapidez inusitada circuló la noticia por toda la población, congregando en los alrededores del café de Sibaja a una inmensa multitud, que comentaba a gritos y ansiosamente lo ocurrido.

Tomamos cuartillas y lápiz y nos informamos del acontecimiento. «Pasos Largos», herido levemente, creyendo que estaba finiquitando, se ha presentado en Ronda.

La entrada.

La hizo por el Norte de la ciudad y por el sitio donde está emplazado el estanque de la Sociedad de Aguas; la primera calle que cruzó fué la de Montereja. Los primeros que le vieron, aunque no le reconocieron, son dos jóvenes que se hallaban tomando el fresco en la portada del solar de D. Angel Luque; estos dos jóvenes son los Sres. Villada y Pereira.

Llevaba un paso natural é iba sosegado y tranquilo. En la esquina de las calles Montereja é Infantes, se encontró con el joven D. Joaquín Riquelme, a quien conocía por ser aficionado a la cacería, y le saludó afectuosamente, preguntándole por la familia.

Nuestro amigo Joaquín le preguntó qué venía a hacer a Ronda, y contestó:

—A echar un pasillo. Entonces dicen que fué a casa de un amigo, cazador también, llamado Juan Ruiz, a cuya mujer preguntó si se hallaba en la casa, y como ésta se turbaba, trató de tranquilizarla.

Ya se había corrido la voz de que «Pasos Largos» estaba en Ronda, y gran número de curiosos invadían las calles que desembocan a la Carrera de Espinel, a la que se dirigió el bandido. Su intención era ir al café de don Antonio Sibaja, como así lo hizo. Antes de entrar en el citado establecimiento, soludó al concejal D. Ignacio Izquierdo, que como todas las tardes estaba sentado un rato en la puerta del café, diciéndole:

—Buenas noches, D. Ignacio. La impresión que en el café causó la entrada de «Pasos Largos» no es para describirla. La gente, con un pánico injustificado, corrió primero, atropellándolo todo, y después, tornadiza, quiso volver a curiosarse lo que allí había el presentado, tratando de invadir las habitaciones interiores del café, donde había conducido el Sr. Sibaja a «Pasos Largos», que no cesaba de decirle:

—Usted es mi padre, D. Antonio; presénteme usted sin que me hagan nada. D. Antonio Sibaja envió recado al celoso inspector de la Policía civil D. Juan Fernández Cobaleda, el cual se personó inmediatamente en el café del repetido señor, é incautándose de las armas del bandido, que eran un revólver y una navaja de muelles.

Pidieron un coche, y a él subieron «Pasos Largos», el Sr. Sibaja y el Sr. Fernández, encaminándose a la clínica de la Cruz Roja, donde se procedió a la curación de las heridas por el doctor de la casa, Sr. Gracián.

Las heridas.

Son tres, y ninguna reviste gravedad ni importancia alguna. Una misma bala habrá hecho dos de ellas, pues tiene una sobre el costado izquierdo, a la altura de las últimas costillas, superficial, con orificio de entrada y de salida; y a la misma altura, en el brazo, tiene la segunda. La tercera la tiene también sobre el costado, y más baja, y en la misma posición que la anterior.

(Se continuará.)

LADERA.

El escándalo del pan

Una triquiñuela.

El pan ha vuelto a subir de precio. Los tahoneros, dueños y señores del Municipio de Madrid, han encontrado en el alcalde y en ese embeleco de la Junta Reguladora, dos auxiliares humildes. Se venderá en lo sucesivo —por cuánto tiempo?—, a 56 y 60 céntimos los 700 gramos. Y dentro de cinco ó seis semanas, habrá una nueva subida.

Porque los tahoneros, seguros de que alcaldes y concejales están siempre a sus órdenes, han decidido que, antes de Nochebuena, los 700 gramos de pan valgan en Madrid tres reales. Y lo conseguirán, de fijo, pues saben el terreno que pisan y se atreven a todo.

Recordarán nuestros lectores que el pretexto de la última elevación del precio del pan fué, como ahora, la necesidad de que cada kilogramo tuviera 1.000 gramos.

Decían el alcalde y los concejales: «Los tahoneros afirman que si les dejan subir el pan a dos reales darán el peso exacto. Más vale que el público pague 50 céntimos y que reciba mil gramos que no que abone 46 y le den 750 como máximo.»

Efectivamente, el pan fué subido a dos reales y los tahoneros continuaron dando 700 gramos por un kilogramo.

Ahora han logrado que se les permita subirlo a 56 céntimos. Apostamos cualquier cosa a que antes de ocho días, los panes y los panecillos pesen sólo las tres cuartas partes de lo que deben pesar.

Conocemos a nuestros alcaldes, tenientes alcaldes y concejales. Conocemos también a nuestros tahoneros.

Esto del peso cabal del pan va resultando el cuento de la buena pipa. Dentro de un par de meses, a lo sumo, el duque de Almodóvar del Río, ó quien le sustituya, enviará una nota a los periódicos, concebida en éstos ó parecidos términos:

«En vista de que los panaderos dan por 56 céntimos, no mil gramos de pan, sino 750, se les ha autorizado a elevar el precio del kilo a 60 céntimos cuando se trate de piezas enteras. Los panecillos valdrán 15 céntimos. Se han comprometido, por su parte, a dar el peso verdadero.»

Y para Navidad se repetirá el golpe...

Dicen que habrá un pan especial a 48 céntimos. Vaticinamos su fracaso. Ese pan es la hoja de parra que encubrirá todas las maniobras de los enemigos municipales y particulares del consumidor.

El duque de Almodóvar del Río nos resulta un alcalde como todos ó peor que todos...

Es posible que durante algunos días haga efectuar unos repesos teatrales. Pero no podrá deslumbrarnos con ellos. Serán números del programa convenido de antemano.

¡Ah, pueblo de Madrid! ¿Qué autoridades municipales y qué proveedores de pan tienes! ¡Y cómo fraternizan, en tu daño, las unas y los otros!...

La opinión de «A B C».

Nuestro querido colega A B C, de quien no podrá decirse que es amigo de alamar a la gente, opina lo mismo que nosotros en esta indignante cuestión del pan.

Véase, en prueba de ello, algo de lo que dice hoy: «Ya sabíamos que comprábamos un kilo y sólo percibíamos, por ejemplo, 700 gramos. No es la primera vez que se reconoce oficialmente, como la cosa más natural del mundo. La providencia oficial no alcanzaba, contra la carestía, a otro arbitrio que el de mantener un precio nominal a cambio de consentir el fraude. Es un procedimiento aplicado a muchas cosas el de gobernar con ficciones y apariencias.»

Lo que importa ahora decir es que el vecindario no puede fiar en el remedio. Se hará el repeso debidamente unas semanas; comeremos, relativamente, la misma cantidad de pan al mismo precio, hecha la equivalencia entre los céntimos de aumento y la abstención de hurto. ¿Y luego? Pues luego de esas semanas, todos los panaderos, ó muchos, ó los que sean, volverán a las andadas. Ha ocurrido siempre. Ocurrirá también esta vez, por motivos electorales ó por punibles complacencias que no necesitamos concretar. Y no vale argüir aquello de «los deberes de fiscalización del ciudadano». El ciudadano no puede repesar todos los días. Y si lo hace y denuncia, ve que el tahonero defraudador sale del paso con una multa, y a nadie más se castiga. Mientras esas denuncias no tengan el efecto de llevar a la cárcel al teniente alcalde que prevarique, no servirán de nada. Sobre todo, el vecino paga para sostener el servicio de policía municipal, y si el tahonero, ó el tendero en general, hurta, es porque la autoridad y la dependencia municipal se lo toleran.

El pleito de las harinas presenta, como el de otros artículos, la característica de una acción oficial ya desde hace años mal dirigida y aplicada. Huelgan los argumentos donde están los guarismos, y el lector puede ver en otras líneas las cotizaciones de los trigos. Acontece que en Arévalo se paga a 35,27 pesetas, y en otros lugares de España a 36, y en Barcelona a más de 40... mientras en París (igual unidad, por supuesto) no cuesta más de 33 francos.

No hay que sorprenderse, sin embargo: en Valencia hay huelga de huertanos porque no se autoriza la exportación de la patata temprana, y aquí, ni de temprana ni de tardía hay abundancia, ni barata, con ser tan pródiga la cosecha nacional, y, a cambio, en Berlín—huelga encarecer el ejemplo—se compra más barata que en Madrid. Pero no hay que sorprenderse, repetimos. Es que el problema de las subsistencias en todos sus aspectos—producción, impuestos, transportes, etcétera—está intacto.

Quedamos en que el pan subirá y en que se reprimirá el fraude... para irlo tolerando después nuevamente, cuando ya nos hayamos acostumbrado al sobreprecio y paguemos al tahonero la remuneración por nuestro pan y por el pan comprendido en la excepción de orden público, el pan del miedo.»

UNA NOTA

En Gobernación se facilitó ayer tarde la siguiente nota del alcalde:

«No se trata de subir el precio del pan, como equivocadamente suponen algunos periódicos de hoy por la mañana, sino de que se venda a su exacto peso, con lo que el público tendrá mayor cantidad de pan al mismo tiempo que paga más precio, esto es, que al aumentar éste aumenta también la cantidad del artículo.»

No quiero decir en mi nota publicada esta mañana por la Prensa que los panaderos hayan hecho sacrificio de ninguna clase; muy al contrario; el panadero ha obtenido la remuneración que estimaba debía percibir, y, en muchos casos, los poco escrupulosos, al amparo de esa tolerancia, obtenían un mayor lucro que el legítimo, y hoy no tendrán este medio, puesto que el pan se ha de vender a su exacto peso. Bien cómodo era para mí continuar en esta situación, sin que se alarmara la opinión pública; pero faltaría a un deber de conciencia, pues entiendo que, aunque hoy se produzca alguna perturbación, el vecindario sale ganando, ya que, si quiere obtener la misma cantidad de pan que comía hoy, puede comprarla a menos precio.

Además se crea otra clase de pan más barata, que tiene, según la opinión tan autorizada del doctor Chicote, jefe del Laboratorio municipal, mejores condiciones de alimentación que el que hoy se consume.—Duque de Almodóvar.»

Confirma la nota precedente que al pueblo venía defraudándose en sus intereses con la tolerancia de aquellas mismas personas a quienes el alcalde tendrá que confiar el exacto cumplimiento del nuevo régimen.

Anoche había la natural expectación por conocer la acogida que haya de merecer en Madrid, principalmente en barrios, populares, la anunciada subida del pan.

El alcalde confirió con el director general interino de Seguridad, Sr. Blanco, con objeto de enterarse del estado de los ánimos en los diferentes distritos de Madrid, comunicándosele que no se observaba nada anormal, siendo la tranquilidad completa.

LOS TEATROS

INAUGURACION DE LA TEMPORADA

Novedades.—Ayer, a las cuatro de la tarde, se ha inaugurado la temporada en este popular teatro.

Después de las reformas que la Empresa ha hecho en la sala, ésta ha quedado como la del más flamante teatro de Madrid.

Calefacción, mucha luz, localidades amplias, sala de espera espaciosa y un tono claro en la pintura que nos alegra la vista.

La compañía es completísima.

Carlota Paisano, la tiple cómica que tan grandes éxitos alcanzó en este teatro, ha pasado al de Apolo, donde su debut ha sido un triunfo personalísimo.

Sustituir a Carlota Paisano era difícil. Había que buscar otra tiple cómica de cartel. La Empresa contrató a Amparo Pozuelo, a la bellísima Amparito Pozuelo, que en el teatro de Eslava saboreó tantas veces el aplauso del público.

El puesto de Guadalupe Molina, excelente tiple cantante, lo ocupa esta temporada Lolita Vela, una criatura hermosísima, de arrogante figura y preciosa voz.

El mejor elogio que se puede hacer de tan bella tiple es recordar sus éxitos de Martín y la Zarzuela, teatros en los que fué la artista predilecta del público.

El gran director de escena y gracioso primer actor, al dejar de pertenecer a la Compañía dejó dos vacantes. La de director de escena y la de primer actor. La primera vacante se le concedió al prestigioso director D. Francisco de la Vega, la segunda al graciosísimo primer actor que tan brillante temporada hizo en el teatro de Price.

Las secciones de ayer tarde fueron otros tantos llenos.

Al público le han parecido admirablemente las reformas y se han hecho grandes elogios, no explicándose cómo una Empresa puede dar tanto y tan bueno por tan poco dinero.

A las cinco de la tarde, y para presentación de Lela Vela, se representó la preciosa opereta Molinos de viento.

La presencia de la señorita Vela produjo en el público un rumor de aprobación, que más tarde, pasada la primera impresión que la artista produjo por su hermosura, se convirtió en una ovación.

Los aplausos que como mujer hermosa conquistó, no dejó de oírlos como buena artista y excelente cantante.

Lola Vela tuvo un éxito grandísimo. Como vulgarmente se dice, se metió al público en un bolsillo.

Su teatro gustó muchísimo. Después se representó La tragedia de Pierrot, para presentación de Amparo Pozuelo, que hizo una Colombina deliciosa. También cuando esta artista se presentó en escena fué recibida con una salva de aplausos, que volvieron a sonar muchas veces durante la representación.

Amparo Pozuelo debe estar satisfechísima de su debut.

También en La tragedia de Pierrot se presentó al público de este teatro una artista tan notable como hermosa. Paula Cortés, que la pasada temporada actuó en Apolo, será pronto una de las artistas predilectas del público de Novedades. Figuran además, y han tomado parte en las obras representadas ayer tar-

de, las segundas tiples Pilar Sigler, Mercedes López Romero, María Luisa de la Vega, Luisa Espinosa, María Cruz Ortega, Julia Abad, Angeles Bermejo y Pepita Girón, que forman un delicioso ramillete de caras bonitas.

En la sección de las diez y media de la noche, con la aplaudida zarzuela El viaje de la vida, hizo su debut el primer actor señor Aparici.

Desde que se presentó en escena el público estuvo en constante carcajada, pues es actor que, además de tener gracia natural, cuenta con infinidad de recursos verdaderamente ingeniosos.

El Sr. Aparici tuvo anoche un éxito como yo pocas veces he visto.

El público se entregó en los primeros momentos, y puede decirse que este notable actor conquistó al público de Novedades con sus primeras palabras.

La lección de tóreo tuvo que repetirla, en medio de una gran ovación, y al terminar la representación se vió obligado a presentarse muchas veces en el palco escénico a recibir las ovaciones con que el público premiaba su acertadísimo trabajo. ¡Muy bien, Sr. Aparici!

Con el debutante compartieron los aplausos en esta obra las Sras. Lacalle y Lola Vela.

Se representaron además las aplaudidas obras Matricula de honor y la preciosa revista Música, luz y alegría. Los artistas ya conocidos del público fueron cariñosamente aplaudidos.

El director de escena, D. Francisco de la Vega, digno de todos los elogios por la propiedad y acierto con que puso las obras en escena.

El día de ayer fué de grandes éxitos, tanto para los artistas que forman la compañía como para la Empresa.

Ahora a estrenar, a tener buena mano para escoger y a ganar mucho dinero. Así sea.

J. R.

«CETILLAS»

Comedia.—(Compañía de ópera.)—El debut de la compañía de ópera italiana que bajo las inteligentes batutas de los maestros Tolosa y Anglada se verificará el miércoles 6, será con la ópera de gran espectáculo del gran Verdi, Aida, que será presentada con todo el lujo de vestuario, decorado, atrezzo, banda, etc., que su importancia requiere.

Los principales intérpretes de esta ópera son: la notable soprano dramática Ofelia Nieto, tan estimada de nuestro público, que aún recuerda sus éxitos en el teatro Real; Andreina Beinat, mezzosoprano de espléndidas facultades, que en su reciente jira por Italia y en el Real con la ópera Sansón confirmó sus triunfos; el aplaudido tenor Juan Elias, cuyo éxito en Madrid está descontado, pues sus admiradores son tantos como espectadores le aplaudieron en su campaña de Price con el Radames de Aida. Cantará por primera vez ante nuestro público la grandiosa ópera Otello, de cuyo protagonista es admirable intérprete.

Augusto Ordóñez es barítono que en el gran Teatro Liceo de Barcelona obtuvo uno de los éxitos más francos de la anterior temporada. Sus triunfos clamorosos en Rigoletto, La Dolores, etc., le colocan a la altura de los grandes divos y no es aventurado augurar que en esta corta temporada confirme su cartel.

Con tales elementos creemos que el éxito de Aida será tan grande como lo ha sido el de la Empresa Poveda-Angulo al poder presentarnos en Madrid un elenco tan artístico y completo.

CINES Y VARIETÉS

Gran Teatro.—El éxito de la pequeña artista Geesé es cada día más intenso. Sus imitaciones de Pastora Imperio, Lulú, Argentiñita, Tórtola de Valencia, Carmen Flores, Raquel Meller y Bibañita son cada vez más aplaudidas, completando el programa selectas películas de gran interés.

GRAN TEATRO

Hoy lunes, inauguración de las grandes secciones de cinematógrafo.

GRAN TEATRO Y CINEMA X tienen contratadas en exclusiva las mejores películas de las

GRANDES ARTISTAS

Buzón público

Chejas del vecindario.

Petición justa.—Se pide al señor director general de Comunicaciones que en la sucursal de Telégrafos del populoso barrio de los Cuatro Caminos se vuelvan a aumentar las seis horas de servicio que de la noche a la mañana se han suprimido en la referida sucursal, ocasionando los consiguientes perjuicios a todo el vecindario, que se ve privado durante las horas que casi más se necesita, de utilizar el telégrafo y el teléfono, y tiene que bajar a la Central para depositar un telegrama, en cuyo caso huelga dicha estación telegráfica y no sirve para el objeto a que se debe su instalación, que ha sido para dar comodidades al público en general y en particular a los que vivimos en los barrios extremos de Madrid.

No dudamos del recto criterio del director de Comunicaciones, que atenderá como es debido la justificadísima queja que le dirigen los vecinos de los Cuatro Caminos.—Varios vecinos.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID

Seis benjumeas para Fuentes, Hipólito y Angelete. La entrada es muy requetebuena.

PRIMERO

«Abejaruco», colorado, grande, con muchas velas, catalogado con el núm. 123. ¡Un dos, tres!... ¡Ahora va bien! Pero no va bien, ni regular siquiera, porque el burel es manso de cabeza á rabo y no quiere cuestiones con los picadores, á pesar de que el torero de Torrijos lo prepara para las puyas con unos capotazos de torero enterado. Echándole los caballos encima y picando con el toro parado, se libra del fuego injustamente, haciendo un gran quite con media verónica belmontina Hipólito, en una ocasión en que al manso le dió la idea de embestir. A toro parado, como en el primer tercio, garapullean bien Cepeda y Alarcón. El de Torrijos se encuentra con un bicho aplomado. Le administra, sin ayuda de nadie, media docena de pases, decorosos algunos, y entrando con ganas de matar coloca una entera baja que produce muerte casi instantánea.

Hay pitos para el muchacho. (Otra vez será.)

SEGUNDO

«Cartujano», núm. 7, berrendo en castaño, también con dos señores pitones. Hipólito veroníquea, habiendo de todo, como en botica, sobresaliendo tres excelentes verónicas y un remate apretadísimo que valen al sevillano un mundo de palmas. «Cartujano» mete la cabeza con ímpetu á un picadero, propinándole una tremenda caída que da lugar á un colico magno de Hipólito y á una sesión supererótica de torero artístico que vale al muchacho una ovación tremenda y unánime. Quedan de la refriega tres jacos muertos, haciendo otro quite aplaudido el susodicho Hipólito, dos Angelete y uno Fuentes. El presidente se duerme y no toca á palos hasta que el berrendo, muy bravo, toma siete varas. Por su gusto aun estarían picando. Banderillean los chicos de turno y surge Hipólito á dar fin del benjumea, á quien saluda con un natural bueno. Luego continúa trasteando á la querencia de un caballo, sin que haya ningún torero que lo saque de allí. El muchacho, entre susto, persegimiento y sobresalto, continúa en aquel sitio, haciendo una faena deslucida. Un pinchazo, ya con las res en los medios. Cuatro ó cinco muletazos, y con el enemigo cerca del caballo de marras, repite con otro pinchazo. Vienen luego otros muletazos más apretados. De nuevo coloca otro pinchazo. Media delantera y algo tendida. Cortejo fúnebre de largo acompañamiento. Y muere el bicho en la puerta de arrastre.

TERCERO

Ovación grande y la oreja á Angelete.

«Gitano», núm. 54, negro y con cara de viejo y en la papada una cosa colgante, grande como una libreta. Angelete da cuatro verónicas grandísimas, enormes, tan ceñidas que la ovación se calta cuando los cuernos pasan por la faena del torero, porque la emoción así ahoga. Después da un farol inmenso y dos lances de frente por detrás con los picos clavados en el suelo y con más apretamiento que una habanera bailada en la Bombilla. Por encima de la Plaza debió verse el humo de las palmas. El tercio de puyas se compone de cuatro varas, con otros tantos quites que se aplauden. Cuando banderillean los peones de Angelete hace éste una labor con marcado color á cama de operacion, armando un escudalazo en un molinete y en unos pases de cabeza á rabo, no en los pitones, sino dentro del toro.

El gentío, absorto y entusiasmado ante aquello, espera el momento de la estocada para otorgar una ovación de días de gala. Cuando el torazo cae, Angelete se deja caer como en un cochin, y sin reparar en los pitones se mete denacho, para largar una estocada que mata sin puntilla. Se le concede la oreja.

De un palo le echan ramos de flores, y Angelete da la vuelta al redondel recogiendo cuatro ó cinco mil sombreros. ¡Esto lo tenía yo previsto! Aquí hay un torero de siete mil pesetas.

CUARTO

«Ojinegro», negro, número 24, mogón del izquierdo, pero con el otro grande y afilado. Fuentes lo fija con unos capotazos, y vuelve á oírse otra ovación á Angelete cuando cae á los medios. El primer tercio, en el cual cumplió de mala manera «Ojinegro», fué aburridísimo, ocurriendo una cosa parecida con el siguiente. Fuentes hace una labor con marcado movimiento de vals, sin que haya un solo pase decoroso. La parroquia aplaude compasadamente, sin que el de Torrijos se confíe. Un pinchazo. Otro saliendo por la cara. Y, para final, una estocada corta y baja que produce vómito y luego muerte y después pitos.

QUINTO

«Murciano», número 11, negro, mogón de los dos cuernos. Lo saluda Hipólito con seis verónicas buenas, una navarra y media verónica, para dejar en suerte al benjumea. El burel es bravo, deja un jaco en la arena y no hay aplaudible ningún quite, ni tampoco nada de lo que hacen en banderillas los chicos de turno.

Hipólito hace una faena lucida, dando pases naturales muy buenos, dos por alto francamente superiores, un par de molinetes, que á la clientela hace olear y palmo-tear; más tarde, frente al 8, muletea brevemente, y llegaba la hora clásica, entera todo el estoque en los propios rubios, pero con travesía. Palmas.

SEXTO

«Solitario», núm. 4, negro, con unos pitones excesivamente grandes para una res de lidia.

A «Solitario», que es bravo y tan nervioso, que se revuelve en un palmo de terreno, lo fija con mucha valentía Angelete, oyendo pal-

mas. Después hace un quite rodilla en tierra, que también se aplaude.

El bicho cumple en varas y deja un tronco de jacos sobre el tapiz. Lavin y Chiquito de Madrid clavan seis pinchos en los lomos de la res.

Angelete despeja el ruedo de comparsas y muletea con conocimiento de causa, tratando de bajar las enormes perchas del enemigo; hay pases ayudados por bajo y hasta algún arrodillamiento, que gusta.

Un pinchazo, y metiéndose con tanta aima, que parte el estoque, coloca media buena, sin reparar en los pitones al ejecutar la suerte; un pinchazo bueno, y sobre tablas del 8 vuelve á la carga, recibiendo un palotazo en un brazo y cobrando otro pinchazo.

P. ALVAREZ

Parte facultativo.

Durante la lidia del tercer toro ha ingresado en esta enfermería el picador Antonio Vallejo (Sagredo) con una fractura supracondilar del fémur izquierdo, lesión que le impide continuar la lidia.—Doctor Pagés.

Beneficio y despedida de Bonifa.

En este mes se celebrará en la plaza de toros de Vista Alegre una extraordinaria corrida á beneficio del notable banderillero Bonifa, repuesto ya de la grave cornada que recibió en Madrid toreando con Platerito una corrida nocturna.

Este valiente diestro, que formó parte de las cuadrillas de los más afamados matadores de toros, fué siempre en el ruedo la providencia de sus compañeros con su capote salvador.

Los «grandes», ahora ya no se acuerdan de aquellos tiempos en los que Eduardo Albasán era el banderillero seguro, de recursos, el que facilitaba con su habilidad la labor del espada en momentos de apuro. Y sólo el valiente diestro ha encontrado hasta ahora el apoyo de los modestos.

Entre los primeros ofrecimientos recibidos por Bonifa, figuran los novilleros Platerito, Pastoret, Adolfo Guerra y otros.

En esta corrida, que se verificará á últimos de mes, se despedirá Bonifa del público madrileño, entre el que cuenta con generales simpatías.

EN VISTA ALEGRE

Se lidian seis novillos de Carreros para los diestros Manuel Díaz Domínguez, Rafael Alarcón y Salvador Freg. La entrada es regular.

PRIMERO

Corretón, negro meano, gordo.

Díaz Domínguez veroníquea movidillo y oye palmas.

El de Carreros toma cuatro varas, matando dos jacos.

De los rehileteros, oye muchas palmas Cuco, que prende un par superior.

Díaz Domínguez da pocos pases, y entrando recto arrea una contraria, que hace doblar al toro. Muchas palmas.

SEGUNDO

Negro bragado y corretón. Resulta manso, siendo condenado á fuego.

Cuco pasa á la enfermería por haberse herido la mano derecha con una banderilla.

Maera deja un par bueno. Nini hace el ridículo en este tercio, pasando una hora.

Alarcón tiene que muletear á la defensiva, y entrando con habilidad deja media alta que mata rapidísimamente al buey. Ovación y oreja.

TERCERO

Castaño, bien armado y buey como su hermano. El público protesta y el toro es también fogueado.

Por las condiciones de la res parecen con dificultad Alfredo Freg y Carbonita; el toro resulta inlidable.

Salvador Freg se encuentra con un mal enemigo, al que atiza un pinchazo hondo. Sufre varios achuchones y en seguida repite con otra arribita, que mata. Muchas palmas.

CUARTO

Botonero, negro listón, grandote y bien armado. Da dos mantazos Díaz Domínguez para parar y oye palmas. Toma el bicho cuatro varas. Los matadores son aplaudidos en los quites.

Cumplen su misión los señores de los palos con relativa tardanza, y pasamos á la suerte postrera. Díaz Domínguez torea de muleta, tirando á aliar, y en cuanto lo consigue entra, dejando un pinchazo muy bajo.

Nueva faena y una hasta la bola; entrando con mucho estilo. Muchas palmas.

QUINTO

«Portugués», castaño albardado. Toma cuatro varas y mata un jaco. Nini y Maera parecen bien, y Nini, á su estilo, es decir, produciendo la hilaridad del respetable. Alarcón pasa de muleta con indecisión y falta de conocimiento, y deja media tendida que mata.

SEXTO

Se llama «Bonito», y lo es. Freg da dos verónicas apretadas y artísticas, pero «Bonito» se marcha. Repite el diestro con otras dos de valiente, y oye muchas palmas.

Con exceso de mansedumbre acepta el de Carreros tres puyazos, dejando un penco para el arrastre.

Los rehileteros cumplen á duras penas con su misión.

Salvador Freg hace una faena superior, de valiente, y entra á matar como mandan los cánones, saliendo limpio de la suerte y dejando una estocada admirablemente colocada en lo más alto del morrillo del toro, que fué el más gordo y bronco de la tarde. Ovación grande.

Como era el último de la tarde y el presidente estaba desahogado abandonó su sitio, no concedió la oreja del bicharraco, que bien la mereció el de Méjico.

TARRERO

EN TETUAN

Con un lleno completo se lidian en esta plaza seis novillos de D. Victorio Torres, para los diestros Juan Sánchez (Jumillano) y Bernardo Casielles.

PRIMERO

Rompe plaza un bicho negro bragao y bien puesto de defensas; sale huido, y Jumillano lo fija con unos lances eficaces.

Con escaso poder toma el bicho una vara, y el presidente le condena al tueste.

Ocejo y Rojillo parecen pronto y bien, siendo aplaudidos.

Jumillano se encuentra con un buey fogueado, y hace una faena de alio; casi toda ella se compone de pases por alto; en cuanto iguala, entra con mucha habilidad, y agarra una estocada un poco desprendida; termina el puntillero, y el diestro recibe muchas palmas.

SEGUNDO

Negro mulato y cornicorto. Casielles pone al morito en suerte con unas verónicas, que se aplauden mucho.

Mansurroncando, toma el bicho dos varas y mata un arre; también se acuerda foguear al manso, haciéndolo muy mal los de tanda.

Casielles encuentra al de D. Victorio huido y reservón, y hace una faena valiente. Entrando muy bien, agarra un buen pinchazo, que se aplaude; sigue pasando, y cobra media estocada. Al ir á descabellar, salta el estoque al tendido y al parecer ha herido á un chico levemente. El toro se echa, y Casielles es ovacionado.

TERCERO

Retinto oscuro y con arrobos.

Jumillano lancea valiente, pero sin estilo.

Con poder toma el bicho cuatro picotazos de estos picadores, derribando en todos y matando una sardina.

El bicho se ha quedado reparado de la vista, y los rehileteros tardan un buen rato en conseguir colocar los palos.

Jumillano hace una faena valiente, y entrando desde largo, agarra media estocada, que mata. Ovación.

CUARTO

Retinto, cornialto.

Casielles lo toma de capa con unas verónicas superiores y navarras, termina con media verónica superiorísima. Ovación delirante.

Con poder toma el toro cuatro varas, derribando en todas y matando dos caballos. Los matadores rivalizan en quites, siendo ovacionados.

Casielles ofrece los palos al sobresaliente, Madrileño, y éste, á los acordes de la flarromónica y con las manos atadas, coloca un par al cuarto, cayéndose los palos. Los de tanda cierran el tercio.

Casielles brinda al chico que antes creyó que había resultado herido por el estoque.

El diestro hace una faena por las bravas, obligándole á tomar la muleta al toro, que está quedado, y entrando muy bien, agarra un pinchazo en hueso superior. (Ovación.) Sigue trasteando valiente, y al hilo de las tablas atiza media estocada que mata. (Ovación.) Piden que dé la vuelta al anillo, y el diestro modestamente saluda desde el tercio.)

QUINTO

Retinto claro.

Jumillano lancea por verónicas bastante bien. (Muchas palmas.)

El bicho cumple con los del castoreño, y los matadores hacen quites superiores, siendo ovacionados.

Jumillano pone un par al cambio muy bien. (Palmas.) Cierran el tercio Ocejo y otro corista.

Jumillano empieza con un pase rodilla en tierra, saliendo achuchado; sigue trasteando embarrullado; al rematar un pase sale trompicado, cayéndose en la cara del toro. Casielles le hace el quite. Sigue pasando, ayudado por el peonaje, y entrando desde largo, da media estocada un poco atravesada, repite para una entera algo tendida; el toro se echa. (Palmas.)

SEXTO

Negro bragao.

«Sale huido, y Casielles lo fija con unos lances eficaces, que se aplauden.

Con escaso poder y sin bravura alguna toma el bicho tres varas sin causar defunciones.

Los rehileteros cumplen.

Casielles brinda al empresario, y hace una faena valiente, con pases de rodillas buenos, un molinete que se aplaude, para dos pinchazos y media que mata. (Palmas y salida en hombros hasta Cuatro Caminos.) X.

Tres espectadores heridos.

En vez de uno, como decimos en la reseña, son tres los espectadores heridos por el toro segundo, y son:

Manuel Margarita, que sufre una herida confusa, de un centímetro por cuatro de profundidad, en la región escapular derecha.

Aurelio Dueñas; sufre erosiones en el lado derecho de la cara.

Pedro Lucio Escudero, erosiones en el ojo izquierdo.

Los tres fueron heridos al saltar el estoque cuando Casielles intentaba descabellar. El primero, herido por el acero, y los otros dos se lesionaron al huir del peligro.

EN PROVINCIAS

En San Sebastián

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) Se lidian seis toros de Pablo Romero para Cochero y Gaona.

Hay media entrada.

PRIMERO

Cochero veroníquea en tres tiempos, sin lucirse. El toro es bravo y toma cuatro varas por tres caídas y dos caballos.

Bien banderilleado, pasa á manos de Cochero, que muletea valiente y artístico con ayudados, de rodillas y molinetes.

Señala un pinchazo y luego deja media

perpendicular. Sufre un desarme, y entrando de nuevo deja una estocada un poco delantera, que basta. Palmas.

SEGUNDO

Gaona saluda al segundo con unas verónicas, buenas las tres últimas.

El toro es bravo y poderoso; toma cinco varas y ocasiona dos porrazos á los picadores.

Gaona hace una faena de muleta inteligente y adornada. Da un pinchazo atravesado. Sigue la faena movida, sin lograr fijar al toro. Entra y deja una estocada también atravesada. Descabella. Palmas.

TERCERO

Coche o veroníquea parado, jugando superiormente los brazos.

El toro toma tres varas, matando dos caballos.

Bien pareado, pasa á poder de Cochero, que lo trastea con pases de pitón á rabo, superiores, de molinete y dos de pecho, colorales; hace toda la faena entre pitones. Ovación. Deja media buena. Palmas. Repite con otra media. Al rematar un pase, sale encunado y desarmado. Sigue valiente, y señala ot á media, sufriendo un desarme, y repite con media caidilla. Palmas.

CUARTO

Cárdeno, escurrido. Gaona veroníquea, y el toro se marcha. Está bravillo, tomando cuatro varas por dos tumbos.

Gaona clava un par de lujo, de frente, bueno. Luego, con la muleta, pasa por alto superiormente, dando tres naturales buenos, dos de rodillas, todo cerca. Sigue con nuevos pases de lucimiento; pero se hace pesadito y recibe el primer aviso. Larga un sablazo delantero y atravesado y otro á paso de banderillas. Un metisaca y un golletazo. Bronca.

QUINTO

Berrendo en cárdeno.

Llueve copiosamente. La gente se refugia en las gradas y se produce un gran lío.

El toro, bravo, toma cuatro varas y mata un jaco.

Pésimamente pareado, encárgase de él Cochero, que trastea breve y deja un pinchazo; otro, saliendo desarmado; otro con españas; Pitos. Otro, hasta seis, y un golletazo. Bronca formidable. Un intento de descabello y el toro se echa.

SEXTO

Gaona da varios verónicas y revolveras, algo movido, pero artístico.

El toro es bravo y aguanta cuatro puyazos por otras tantas caídas y dos caballos.

Los banderilleros cumplen.

Gaona da cuatro pases, consintiendo, y entra con una estocada un poco pasada y tendida. Descabella á pulso y oye palmas.

En Coruña

CORUNA. (Domingo, tarde.) Se lidian veraguas. Presiden los gobernadores de Coruña, Lugo y Pontevedra.

La tarde es hermosa y la plaza está llena. Las cuadrillas ostentan lazos de luto por la muerte del novillero Gallego. Es ovacionado Celita al hacer el despejo.

De sobresaliente actúa Ostioncito.

PRIMERO

Negro, gordo, grande. De salida atropella á dos peones y lesiona á uno en una pierna. La plaza se convierte en un herradero. El toro es poderoso, y con coraje toma cuatro varas, tumba á los piceros igual número de veces y mata un jaco. Ostioncito salva á un peón, estando muy oportuno. Recibe una ovación del público.

Celita empieza solo y con valentía el muleteo, pasando con la izquierda. El toro es burriciego y acusa á traición. El espada aprovecha y atiza un pinchazo bueno, saliendo trompicado. Aplausos. Sigue de cerca, aguantando tarascadas. Entra, dejando media bien señalada, y descabella al primer intento. Oye aplausos.

SEGUNDO

Colorado, grande, gordo, poderoso. Desmonta á los picadores con estrépito. Celita veroníquea con lucimiento. El bicho aguanta cuatro puyazos y deja cuatro jacos para el arrastre.

Celita prende un par de castigo bueno y los peones prenden dos más, que son aplaudidos.

Celita muletea solo y de cerca; comienza con un ayudado superior; sigue con pases de pecho y de rodillas y molinetes. La faena es coreada con oles. Perfilase bien, y en el momento de tirarse, el toro se abre, y resulta la estocada ladeada. Descabella á pulso. Ovación y oreja.

TERCERO

Berrendo en negro, grande, gordo. Remata en las tablas. Celita le da unas verónicas ceñidas. Con voluntad toma el toro cinco varas y tumba dos veces á los piceros.

Los peones prenden tres pares superiores. Celita, solo, da pases ayudados, molinetes, de rodillas y de pecho. Se arrodilla y agarra un pitón. Ovación enorme. El toro es muy noble. Celita entra á matar, dejando una estocada superior, un poco tendida. Saca el estoque y descabella al primer intento. Ovación y las dos orejas.

Continúa la ovación á Celita.

CUARTO

Cárdeno, fino de agujas.

Celita cambia de rodillas. Luego veroníquea corajudo.

En varas hay tres por dos jacos fallecidos. Celita torea de frente y por detrás.

Luego cambia superiormente un par. Ovación. Ostioncito, en poco terreno, cambia medio par superior y repite con uno al sesgo. Palmas.

Celita brinda desde el centro de la plaza, y solo, trastea inteligente para sujetar al toro, que está inquieto; aprovecha, y deja una estocada contraria y otra, que basta. Palmas.

QUINTO

Cárdeno, grande, gordo.

Celita da seis verónicas seguidas.

En varas hay tres por dos muertes de jaco. Hay tres pares buenos.

Celita brinda al palco que ocupan representaciones de Santiago y Pontevedra, y pasa de muleta entre dos caballos muertos; sufre

un desarme y se ve en peligro, salvándolo los peones, oportunistísimos; larga una estocada superior y descabella al primer intento. Ovación.

SEXTO

Jabonero, corniabierito.

Celita veroníquea ceñido con el capote á la espalda. Ovación. También se luce Ostioncito.

Aplaudense tres pares superiores del peonaje.

Celita brinda á Vázquez Mejía, y solo, entre los pitones, pasa por ayudados y por bajo y de rodillas, y deja una gran estocada hasta el puño, que mata sin puntilla. Ovación, oreja y rabo, y es sacado en hombros.

La corrida ha durado dos horas justas.

En el Puerto de Santa María

PUERTO DE SANTA MARIA. (Domingo, tarde.) Lidianse toros de Concha y Sierra. La plaza está llena.

Preside el alcalde, D. Ramón Varela, que es ovacionado.

Hay lucido mujerieo de Sevilla y Cádiz en los palcos.

PRIMERO

«Montellino», negro, precioso.

Pacomio da un lance.

El toro está huidísimo, tomando una vara por un tumbo.

Es fogueado por Roger y Segurita, bien. Pacomio, de morado y oro, encuéntrase con un buey infame; trata de adornarse y larga una estocada delantera.

Ovación y oreja.

SEGUNDO

«Chaparrito», chiquito.

Joselito, á dos tiempos, veroníquea muy bien.

Luego hace quites lucidos.

Joselito emborracha al público haciendo monerías.

Los picadores se portan infames.

Clavan cuatro varas por un tumbo y un jaco.

Magrías y Blanquet, bien.

Joselito, de grosella y oro, hace una faena de enorme arte y valentía; la mitad de la faena hácela cogido á los pitones y de rodillas. Ovación incesante, loca; cita á recibir y el toro no acude; entra luego derecho y deja media buena; repite, yéndose el bicho, con un pinchazo, una entera fea. El toro era buenísimo.

Ovación á la faena de muleta.

TERCERO

«Ja

Gracia sufre vivos dolores en la región hipodástrica, que le impiden continuar la lidia. Pastoret hace una labor colosal y pone dos pares adornándose.

QUINTO Zarco quiebra de rodillas. Hay cuatro varas por muerte de un noble bruto. En banderillas se anotan tres excelentes pares.

SEXTO Pastoret veroníquea valiente. Pone luego tres pares. Pastoret muletea en los medios valiente y breve, y deja un pinchazo; luego una estocada delantera, caudilla. Descabelló con la puntilla al segundo amago.

PLAZA DE LAS ARENAS BARCELONA. (Domingo, tarde.) Lidiamos en novillos de Falha. La entrada, buena.

PRIMERO Negro. Aguanta seis varas por cinco tumulos y un caballo. Pepin y Metrala parecen bien. Vernia trastea valiente, pero torpón, sufriendo achuchones y un varetazo en el pecho; queda un pinchazo y una estocada caída; cuatro intentos, dos pinchazos y un aviso. Palma y pilos.

SEGUNDO Negro. Aguanta cuatro varas y tumba un montado. Mal lidiado y regularmente banderilleado, pasa a manos de Chanito, que trastea valiente, dejando un pinchazo y una estocada buena. Cuatro intentos y otro pinchazo; una estocada contraria y descabella con la puntilla.

TERCERO Negro. Toma tres varas sin consecuencias. Los banderilleros, mal. Habanero muletea breve y deja una estocada delantera; tres pinchazos sin meterse y descabella al segundo intento.

CUARTO Negro. Toma cuatro varas por tres caídas y un caballo cadáver. Vernia da media atravesada y dos pinchazos, resultando con la fractura de la muñeca derecha. Chanito remata al toro de tres pinchazos.

QUINTO Negro y manso. Toma cuatro varas. Chanito coloca tres pares superiores, y lo asporta de media superior, entrando bien. Ovación.

SEXTO Castaño, difícil. Acepta hasta seis picotazos y mata dos caballos. Habanero trastea como puede y atiza varios pinchazos.

La lesión de Vernia. El diestro Vernia, que se lesionó al entrar a matar, resulta que padece la fractura del codo derecho.

En Salamanca SALAMANCA. (Domingo, noche.) Celebróse la corrida de concurso de ganado de la tierra.

Llévose el premio de 1.000 pesetas el toro lidiado en quinto lugar, de la ganadería de Andrés López Chaves. Bienvenida estuvo bien en el primero y regular en el segundo. En su tercero estuvo superior y cortó la oreja.

En Motilla del Palancar MOTILLA DEL PALANCAR. (Domingo, noche.) Toros de Rufo, superiores. Pascual Bueno, superior toreando y matando. Cortó una oreja.

En Sevilla SEVILLA. (Domingo, noche.) Los novillos de Gamero Cívico fueron dos bravos y cuatro aceptables. Bombita IV estuvo valiente bregando. Con la muleta hizo faenas osas e incoloras, y mató a su primero de una caída, y al cuarto de una atravesada y cinco intentos de descabello.

Andaluz a su primero le propinó media delantera y una buena, y al quinto lo lanzó bien y le mató de un pinchazo y media estocada superior.

Toboso veroníqueó colosalmente a su tercero, oyendo una ovación. A la hora de matar señaló un pinchazo bueno y una delantera.

Un espontáneo que se echó al ruedo fué derribado y empitonado, resultando con un puntazo en el brazo derecho.

En Requena REQUENA. (Domingo, noche.) A pesar de haber llegado trenes de Valencia y puertales de la región, no hay más que media entrada en la plaza.

Al hacer el despejo se aplaudió a Silvetti, que reaparece después de la grave cogida que sufrió en Valencia.

PRIMERO El primer toro de Melgarejo es negro, gordo y señalado con el número 432. Malla II y Pepete cuegan dos pares y medio.

Malla encuentra incierto al toro, que trata de cortar el terreno. Un pinchazo alto, una estocada, descabelló, y a otra cosa. (Palmas.)

SEGUNDO El segundo es diminuto, negro y tan manso que vuelve la cara ante los picadores. Toma cinco puyas, por dos caídas y un pico muerto.

Luego se crece y los matadores hacen algunos quites. Dobie y Cerrajillas parecen.

Paco Madrid hace una faena lucida, luchando con la mansedumbre del bicho.

Arrea una gran estocada, entregándose. (Ovación y oreja.)

TERCERO Es negro y también manso. Silvetti da dos verónicas apretadas. Toma cuatro varas, por cuatro costalazos, matando dos caballos con acoso.

Zaragoza y Angelillo de Valencia colocan tres pares. Silvetti, de cerca y valiente, pasa de muleta, sufriendo un achuchón formidable.

FRONTA a los chiqueros arrea un pinchazo alto. Repite con otro. Sigue con una faena valiente, pero larga y pesada, hasta acabar con media alta y contraria. (Ovación.)

CUARTO El cuarto atendía por «Doloncito», y era negro, como los anteriores. Los picadores pinchan al estilo de los rejoneadores. El público los increpa y apedrea.

FUE condenado al fuego. Malla hace una faena larga y da dos estocadas bajas.

QUINTO El quinto, también negro, resultó noble y voluntarioso. Admitió cuatro caricias de los piqueros, a cambio de tres tumos.

Paco Madrid hace una faena adornada y de cerca superior. Suelta un estocazo en las agujas. (Ovación y oreja.)

SEXTO También resultó voluntarioso el sexto, que tomó seis puyas, por tres caídas y una defunción. Silvetti hace una faena superior.

En Zaragoza ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Los novillos de Matías Sánchez resultaron superiores, y el ganadero fué constantemente ovacionado.

Nacional, diestro aragonés, que debutaba, lanzó muleteo colosalmente al primero, siendo ovacionado constantemente. Con el estoque señaló media buenisima y una entera. Ovación y vuelta al anillo.

Hizo en su segundo una faena temeraria, a dos centímetros de los pitones, derrochando arte, y coronó su labor de torero grande con una magnífica estocada. Ovación grande, como la tributada en su primero.

El público pidió para el valiente maño las orejas en los dos toros, y el presidente no quiso otorgárselas. Los espectadores, que habían acogido al diestro aragonés con entusiasmo, lo sacaron en hombros.

Revertito, que debutaba como matador, tuvo una tarde fatal. Los dos toros fueron retirados al corral entre la general pita.

La corrida terminó de noche. En Toledo TOLEDO. (Domingo, noche.) Ganado de Arroyo, que resultó grande y poderoso.

Ríos veroníquea a su primero superiormente. (Aplausos.) Hace una faena artística y valiente, y atiza una superior. (Ovación y petición de oreja.)

A su segundo le da cuatro verónicas y un farol buenos. Hace una faena eficaz y termina con una superior. (Ovación y salida en hombros.)

Santana estuvo bien en sus dos toros. En La Línea LA LINEA. (Domingo, noche.) Toros de Schelly, que resultaron mansos. Montenegro y Marín estuvieron bien.

TORO. (Lunes, mañana.) En la novillada de ayer tarde, los bichos de Carreros resultaron bravos, dejando nueve caballos para el arrastre.

Alvarito de Córdoba estuvo colosal, matando a sus tres toros de otras tantas estocadas, armando un verdadero alboroto y siendo sacado de la plaza en hombros.

El otro matador, Onofre, estuvo valiente. Insuficiencia estomacal Es preciso en algunas enfermedades del tubo digestivo procurar estómago a quienes carecen de él, por medio de medicamentos que aumenten la secreción del jugo gástrico, la motilidad del estómago y su potencia fortificante para digerir y asimilar.

El mejor de todos ellos es el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS. SUCESOS DEL DIA Un atropello. Por la calle de Fuencarral subía ayer mañana un tranvía, en dirección a los Cuatro Caminos, a tiempo que bajaba un coche de Bellas Art, guiado por Aniceto Rosfrío Bueno, de treinta y dos años, domiciliado en la calle de Montecón, número 18.

Se cruzaron ambos vehículos, y la lanza del coche, ya parado casi todo el tranvía, se introdujo, por un falso movimiento del caballo, en la plataforma posterior del tranvía.

El cochero fué despedido del pescante y se causó lesiones de pronóstico reservado. Instruyó las primeras diligencias el agente de la brigada de Investigación Sr. Escobedo.

Anciana grave. En la plaza de Santa Cruz, esquina a la calle Imperial, sufrió una caída la anciana de ochenta y tres años Micaela Toribio Jaén, viuda, natural de Porcuna, y con domicilio en la calle de San Cosme, núm. 1, guardilla.

Conducida al Dispensario de urgencia del distrito del Centro, fué asistida por los médicos de guardia, doctores Miguel Elena y Blanco Romero, que la apreciaron una herida de cuatro centímetros de extensión en la región frontal derecha, que le interesa los tejidos blandos hasta el periostio inclusive; otra herida circular en la mejilla del mismo lado, interesándole también las partes blandas, y

fractura del tercio inferior del húmero derecho.

Por robar fruta. En una huerta del barrio de Doña Carlota (Puente de Vallecas) fué sorprendido por los hortelanos de dicha finca, en la tarde de ayer, Santiago Millanes Expósito, de cuarenta y cuatro años, natural de Madrid, que vive en la calle de Baltasar Santos, núm. 4, cogiendo fruta.

Dichos jornaleros dieron conocimiento del hecho al guardia municipal Simeón García, quien le detuvo y puso a disposición del Juzgado de Vallecas.

Cochero herido. El caballo del coche de punto núm. 46 se desbocó en la calle Mayor, emprendiendo vertiginosa carrera.

El cochero que lo guiaba, Blas Sánchez Carrioso, salió despedido del pescante, caudándose al caer al suelo heridas en la cara y en ambas manos.

Ciclista herido. El ciclista José Díaz Sanz, de diez y nueve años, se cayó de la bicicleta que montaba en la carretera de Cercedilla y se produjo heridas graves en la cara.

Atropello. El niño de ocho años Ramón Irureta Goiena fué atropellado por el automóvil 285, de D. Enrique Gayo, en el paseo de Luchana. En la Casa de Socorro de Chamberí fué asistido el niño atropellado de lesiones de pronóstico reservado.

El mejor regulador de las embarazadas, para llegar a un feliz término, son los Hipofositos Salud.

Aprobado por la Real Academia de Medicina. Veinticuatro años de maravillosos resultados.

Si se ofrecen similares, rechácese. La oferta es interesada. ¿Va usted a Madrid? No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Helado de Chantilly Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata a la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres. Cervezas, te, licores. Degustación de Kéfir, Joghurt y Posto-Cacao.

MONTERA, 12. «LA INDIA». Teléfono 4.400. EL ASESINATO DEL SR. FERRERO EN LA CASA DE CANONIGOS Diligencias de hoy.

En la Casa de Canonigos se constituyó esta mañana el Juzgado del Hospicio para continuar su labor, interrumpida con motivo de ser ayer día festivo y de necesitar el personal unas horas de descanso.

Las diligencias efectuadas esta mañana carecen de interés para el público. Son detalles reglamentarios en las prácticas judiciales, diligencias complementarias de las actuaciones del sábado.

El dueño del hotel de la calle de Lanuza, número 18, D. Cristóbal Romero, y su hijo estuvieron en el despacho del juez, firmando la diligencia del reconocimiento practicado el sábado en el hotel para buscar el fantástico picho indicado por D. Nilo.

El informe de los forenses. También los forenses Sres. Moreno Grau y Themes presentaron al juez Sr. Oppelt el informe dando cuenta de la diligencia de autopsia.

Es extenso y minucioso, como es natural, para dejar claramente puntualizados todos los puntos que interesan a la justicia.

Describen con puerilidad las condiciones y situación de las diez heridas de picho que presentaba el cadáver en la cabeza, casi todas ellas situadas en el plano posterior de la cabeza, y que demuestran, no sólo por esto sino por la dirección de ellas, que le fueron causadas por la espalda y con un instrumento agudo y cuadrangular, como es el hacha en su parte correspondiente al picho de aquella.

Las dimensiones de las heridas varían mucho entre sí, cosa que prueba que fué muy distinto el impulso que se dió al arma por el que la manejaba.

Se destaca entre todas ellas, la del vértice del cráneo, cuyo orificio grande y horrible revela que debió ser la primera que recibió el interfecto, produciéndole instantáneamente la muerte.

En el ángulo posterior de esta herida se observa la hendidura correspondiente a la curva de ese picho porque el arma, impulsada por un brazo fuerte, se hundió en el cráneo de la víctima hasta el nudo donde está el mango.

Describen los forenses la posición en que suponen estarían colocados los criminales y su víctima, que no repetimos por ajustarse a lo que nuestros lectores ya saben por las descripciones que hemos hecho del crimen.

En cuanto a la hora en que debió cometerse éste, suponen que fué dos ó tres horas después de comer; esto es, a media tarde, como lo prueba el hecho de haberse encontrado restos de comida en el estómago del muerto.

Todo lo demás carece de interés, por referirse a detalles que son secundarios.

El gerente del Sindicato. Por la mañana estuvo prestando declaración el gerente del Sindicato de Maquinaria Agrícola, D. Andrés Garrido.

Se redujo esta declaración a ampliar informes sobre la personalidad de D. Nilo Aurelio, y sobre la actuación de éste en el asunto de la venta del molino de Pozuelo de Tábara.

A la cárcel. El juez, Sr. Oppelt, con el personal a sus órdenes, irá esta tarde a las cinco a la Cárcel Modelo, con el exclusivo objeto de ampliar la declaración a Federico Saiz, y quizá caerear a los dos procesados, si no se pueden aclarar algunas contradicciones que hay entre lo manifestado por padre é hijo.

AGUA DE SOLARES INFALIBLE CONTRA LA NEURASTENIA ALCANCE POLITICO El ministro de la Gobernación celebró esta mañana una conferencia telefónica con el gobernador de Vizcaya. Este le manifestó que a las siete de la mañana había salido el Presidente del Consejo para Santander, donde ha debido de llegar de diez a once de la mañana.

Mañana por la tarde saldrá de Santander para Madrid, a no ser que acompañe a Su Majestad el Rey a San Sebastián. En este caso el conde de Romanones vendrá a Madrid desde San Sebastián.

Esta mañana ha regresado a Madrid el ministro de Estado. La Gaceta publica hoy una combinación de alto personal de Hacienda, motivada por el pase a la secretaría del Tribunal de Cuentas de D. José María de Retes, que desempeñaba el cargo de interventor general de la Administración del Estado.

Ha sido promovido a dicho alto puesto don Enrique Illana, que era segundo jefe de la Intervención general.

El nombramiento del Sr. Illana no puede ser más acertado por las muchas circunstancias, favorables todas, que en él concurren.

Sus dotes de inteligencia y excepcionales aptitudes, como su labor asidua y constante en cuantos puestos ha desempeñado, le hacen acreedor a la distinción de que ha sido objeto.

El nombramiento ha sido muy bien acogido, y la mayor satisfacción que puede tener el agraciado se la ha ofrecido el personal de Hacienda con las demostraciones de afecto que hoy mismo le ha hecho al ser aquél conocido.

ACETES REFINADOS CRUZ ROJA Son los mejores.—Venta en ultramarinos. ULTIMAS NOTICIAS El conflicto europeo COMUNICADO OFICIAL FRANCES El del medio día.

PARIS, 4. En el Norte del Somme, el enemigo no ha intentado, durante la noche, ninguna acción contra las posiciones conquistadas por nosotros, que nuestras tropas organizan activamente.

El mal tiempo dificulta las operaciones. Hasta ahora se sabe que hemos cogido 14 cañones, y llegan noticias de haber sido hechos nuevos prisioneros.

En la orilla derecha del Mosa, lucha con granadas en la región al Este y al Noroeste de Fleury.

Hemos mantenido íntegramente nuestras ganancias de ayer. La cifra actual de prisioneros válidos hecha por nosotros en este sector, es de 400.

Todas las tentativas renovadas por el enemigo sobre nuestras posiciones del bosque de Vaux-Chapitre han sido detenidas por nuestros fuegos.

Un poco más al Este, un poderoso ataque alemán ha sido detenido por nuestros tiros de contención en el momento que iba a desembocar.

El enemigo ha tenido que volverse precipitadamente a sus trincheras, después de haber sufrido pérdidas sensibles.

COMUNICADO OFICIAL TURCO Detalles retrospectivos. NAUEN, 4. El informe oficial turco del 1.º del actual comunica que el ala derecha del frente del Cáucaso, después de realizadas ciertas operaciones, hizo de nuevo prisioneros. Los turcos rechazaron los ataques enemigos en el sector de Ohgnut.

Un oficial y soldados rusos prisioneros declararon que en los infructuosos ataques del 17 de agosto el regimiento número 15 de la cuarta división de cazadores caucásicos perdió tres cuartas partes de sus efectivos y que eran mayores aún las bajas de otros regimientos.

Las tropas turcas del centro penetraron por sorpresa en algunas trincheras enemigas, destruyendo cuatro cañones y trayendo 45 prisioneros, así como caballos de tiro de artillería.

LOS ITALIANOS Dice un suizo. COLTANO, 4. «Los italianos—dice un correspondiente suizo—sólo tienen ahora que bajar a Predazzo y los pueblos que le rodean para llegar al valle de Adigio y cortar las comunicaciones entre Trento y el resto de Austria. Podemos prever que, por esta parte, tendremos pronto acontecimientos muy importantes que señalar.»

Los húngaros. Dicen de Holanda que las tropas húngaras serán retiradas de todos los frentes para en-

viarlas únicamente contra los rusos y los rumanos. Esta medida ha sido tomada a petición de los soldados y de los oficiales húngaros que quieren defender a Hungría. Con este motivo ha habido varias manifestaciones, y el Estado Mayor austrohúngaro, con el fin de contener dichas manifestaciones, ha obtenido del Estado Mayor alemán este cambio de tropas. Así, pues, los húngaros del frente italiano serán enviados a Galitzia y a Transilvania.

Confiesa un crítico. El célebre crítico militar del «Berliner Tageblatt», comandante Morahit, reconoce que el poderoso ataque que han lanzado al mismo tiempo Rusia é Italia ha impedido a Austria enviar grandes fuerzas a Transilvania. Por esta razón los defensores de esta región tendrán que abandonar la línea de la frontera y disminuir el frente para resistir, si es posible, en la región central.

La ofensiva rusa contra Bulgaria, según el mismo crítico, está favorecida por el carácter de la frontera, difícil de defender. Aunque los búlgaros ataquen con las tropas turcas, no es preciso olvidar que el ejército otomano tiene que pensar en defender Constantinopla, y tampoco puede olvidarse en la posibilidad de una intervención griega, puesto que la influencia del Rey Constantino disminuye sensiblemente.

LECHE CONDENSADA La mejor, «Los Pirineos», Guernica (Vizcaya) Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307. EN LOS MINISTERIOS FOMENTO Regreso del ministro. Esta noche regresa a Madrid el ministro de Fomento.

El director de Obras públicas. Los ingenieros jefes de los distintos servicios del ministerio han tenido varias reuniones con el director general de Obras públicas para ultimar la redacción del presupuesto en cuanto afecta a detalles y acoplamiento de cifras.

Terminado este trabajo se propone el señor Zorita descansar unos días de la impropia labor que ha venido realizando todo el verano al frente de la Dirección con motivo de la huelga de ferroviarios y desarrollo de los proyectos del Sr. Gasset relativos a carreteras, obras hidráulicas y puertos, y a este efecto no regresará a Madrid hasta que las Cortes se reúnan.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA El escalafón del Magisterio primario. Próximo a terminarse la publicación en la «Gaceta de Madrid» del escalafón general del Magisterio con arreglo a su situación en 31 de diciembre de 1914, y con el fin de satisfacer muchas peticiones de la clase en el sentido de que se publique en el año actual en forma de folleto, que permita su adquisición con mayores facilidades a los maestros, el ministro ha dictado una real orden disponiendo que el referido escalafón se publique en forma de folleto con arreglo a su situación en 1.º de enero del año actual, y que se autorice a la Dirección general de Primera enseñanza para que anuncie el concurso para otorgar la publicación en las condiciones que estime oportunas, pudiendo autorizar en su día la adquisición de ejemplares con cargo a los presupuestos de material de las escuelas nacionales.

Escuelas Normales. Se nombra a doña Carmen Pardo Losada directora de la Escuela Normal de Maestras de Lugo.

Al presidente del Tribunal de oposiciones a plazas de inspectores de primera enseñanza (turno libre) le han sido remitidos los expedientes de los aspirantes admitidos a efectuar las referidas oposiciones.

Instituto. Se nombra, en virtud de concurso de traslado, a D. Vicente García Rodeja profesor numerario de Física y Química del Instituto de Santiago.

Como consecuencia de este nombramiento, se declara vacante la cátedra de igual asignatura del de Cabra, disponiéndose se anuncie al turno que le corresponda.

Se ha dispuesto que el consejero de Instrucción pública D. Nemesio Fernández Cuesta gire una visita de inspección al Instituto de Avila.

NOTICIAS GENERALES Lo que otros dentíficos gastan en lujo y atractivos de su presentación, lo gasta el «Licor del Polo» en la calidad de sus componentes. Frasco, 1,50 peseta.

En la tenencia de alcaldía del distrito de la Inclusa, Juanelo, 20, pral., se hallan depositadas unas llaves con su correspondiente llavero, extraviadas en la vía pública, que se entregarán a la persona que justifique son de su propiedad.

CONSERVAS TREVIANO Preferidas a todas las marcas. Centro Asturiano.—En esta importante Sociedad regional quedará abierta la matrícula desde el 4 del corriente para las clases de instrucción primaria (niños y niñas), Francés, Inglés, Aritmética y Cálculos mercantiles y Teneduría de libros, las cuales darán principio el 15 del actual.

Las solicitudes de las mismas podrán hacerse en su domicilio social, Alcalá, 9. Secretaría de estudios, todos los días laborables, de cuatro a ocho de la tarde, mediante la presentación del recibo corriente.

Pueden disfrutar de este beneficio todos los comprendidos en el art. 82 del reglamento vigente.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Faesler, 7.

